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. i La’ presente tesis esti hecha con la finalidad de ser
accaesible para (todos los alumnos que esten relacionados con el
area de Actuartia y tengan la necesidad de ronsultarla. Ademas
se "ha .utili{izado un lenguaje no muy formal y de rapida
comprensién, para aquellos estudiantes gue esten relacionados
con:las -matematicas financieras de otras disciplinas, y que éstos
‘las-comprendan de una manera facil.

Este trabajo de tesis tiene la finalidad de que el
alumno de  Matemiticas Financieras reconozca las diferentes
anualidades que existen , qué es la amortizacidén y cémo se
crea un fondo de amortizacidn.

Ya con este conocimiento usard estas herramientas y
las podra aplicar a leos problemas que se la presenten.

En los capitulos que tratan de Anualidades, el
propésito es que reconozca, defina y calcule valores actuales
o presentes, valores futuros o montos a un interés compuasto;
manejara los diferentes factores que intervienen en una
anualidad, comec es la renta, la tasa de interés, tiempo o
plazo.

También concocera varios criterios para reconocer las
caracteristicas de una anualidad cierta, contingente, vencida.
anticipada, diferida. simple, general,etc.

Ademas tendra un panorama amplio de las anualidades
es decir, la diferencia que existe entre una anualidad cierta
ordinaria vencida y una ' anualidad contingente diferida
anticipada, u otra que se le presente en un problema
financiere.

En lo que respecta al capitulo de amortizacidén
aprenderi los tipos de amortizacién que existen, crearid métodos
para calcular el valor de las amortizaciones, las tasas de
interés, de los saldos insolutos, de los plazos y podra elaborar
tablas de amortizacidn, que nos muestren el estado financiero de
la amortizacién de una deuda.



Por ultimo en los Fondos de Amortizacién cubles son
loxs factores que intervienen en ellos y sus aplicaciones, las
diferentes técnicas para manejar y crear tablas de éstos;
tomando en cuenta la acumulacién de fondos, saldos insolutos,
plazos, tasas, conforme a las inversiones que =e le presenten.

Para ello presentamcs este trabajo con el concepto,
su clasificacién y ejercicios para ilustrar el tema.



CAPITULO I
ANUALIDADES
1.1 INTRODUGCI ON

Se denomina anualidad a un conjunto de pagos iguales
iguales de tiempo. Se conserva el

realizados a {intervalos
arraigado. aunque no siempre se

nombre de anualidad por estar

refiera a perlodos anuales de page, y su notacidén es an.

Conceptos que se Manejan en las Anualidades

Intervalo o periodo de pago es el tiempo que

transcurre entre un pago y otro.

Se denomina plazo de una anualidad al tiempoc que

pasa entre el inicio del primer periodo de pago y el final

del Jdltimo .y su notacidén es n ..
Renta ex el pago periedico que s@ hace, cuya
notacién es R.
También en el concepto de anualidad se manejaran
teérminos ya conocidos como son: i(nterés compuesto, valor actual
o capital. monto compuesto, tasa nominal, etc.

—2 -



Hay = muchos tipes’ “‘de.

-acuerdo a diferentes éfitéfiqs, :

CRITERIO:
ad Tiempo’ : S B S Clertas
R ‘ ‘Contingentes
b) Intereses s ‘ R Simples
’ Generales.
) €2 Pagos... . el Vencidas
Ant.icipadas.
& Ii\ie';acién . Inmediatas
Diferidas.
@) Acumulacidén Crecientes
Decrecientes
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ad. - TIEMPO, este criterio de clasificacidn Se reflere
a ,la: feochas de {niciacidn y de terminacidn de las
anualidades.

»* ANUALIDADES CIERTAS.- sus fechas son fijas y se estipu~-
lan de antemano, es decir conocemos la fecha iniciacién y cuando
so termina. De las anualidades son las mi&s importantes pues son
las miAs comunes y como las que mas se manejan en los problemas
diaries y un ejemplo de este tipo de anualidades cliertas es:
las compras que se realizan a crédito, en donde se f4ija
tanto la fecha en gque se debe de hacer el primer pago.
como la fecha Ppara efectuar el ualtimo.

*  ANUALIDADES CONTINGENTES. -~ la fecha del primer pago,

la fecha del ultimo pago & ambas, no se fijan de antemano;
depende de algtn heche que se sabe que ocurrira, pero no se sabe
cuando, y como su nombre lo indica hasta que ocurra la contin-
gencia dara 4inicioc la anualidad. Un caso comun de este tipo de
anualidad son las rentas vitalicias que se otorgan a un cényuge
tras la muerte del otro. El inicio de la renta se da al morir
el cényuge y se Sabe que éste moriri, pereo no se sabe cuindo.

b>. - INTERESES, En este caso:

» ANUALIDAD SIMPLE: cuanda el periode de pago
coincide con el de capitalizacidén de los intereses.

»*  ANUALIDAD GENERAL: a diferencia de la anterior, el
periodo de page no colncide con el periode de capitalizacién.

ed. - PAGOS, de acuerdo con ellos:

®  ANUALIDAD VENCIDA: también se le conoce como anualidad
ordinaria Yy, como su primer nombre lo indica, se trata de cases
en que los pages se efectdan a su vencimiento, es decir, al
final de cada periocdo.

#  ANUALIDAD ANTICIPADA: es aquella en la que los pagos se
realizan al principio de cada periodo.

—— 4 -



e ~* INICIACION, ‘de" acuerds” con
inician: S SO

ANUALIDAD INMEDI ATA:

» .
la realizacién de los cabro

comnan.

@), -  ACUMULACION: la anualidad k'de;':end}.endo de que

sufre incrementos o decrementos ‘sera:

»* CRECIENTE: se considera a las anualidades que contienen
un término P y una razén Q. en donde P crece en forma
Ya sea aritmética o en otra forma.

®# DECRECIENTE: son las anualidades que tienen un términoc P
Y una razén y que en vez de acumular sufre decrementos.



De aéuqr&o con las anterliere
distinguir’diversos tipos de” anualidades
TInmpdiatas
bl feridas

i Inmediatas
- Diferidas

Inmediatas
Diferidas

| Vancidas

e g Inmediatas
“Anticlpadas Difaridas

i . Inmadiatas
Vencidas Diferidas

Inmediatas
Anticipadas Diferidas

o Simples
Conti ngonﬁoé
: . Inmediatas
-t e s ' Vencidas Diferidas
Generales

Inmediatas
Anticipadas Diferidas

Se tiene que considerar que estas anualidades pueden
ser cada una de ellas del tipo de anualidades crecientes o
decrecientes.

_— B -



1.4 Anualidades Simples y Ciertas

Primero analizaremos las caracter{sticas mas
importantes en una anualidad, tomaremos el case de las
anualidades simples, clertas, vencidas e inmediatas.

Se les llama anualidades simples, porque su periodo de
Pago coincide con el de capitalizacién. Es cierta pues las
fechas de los pagos son conocidos y fijados con anticipacién. Es
una anualidad vencida debido a que sus pagos se realizan al
final de los pericdos correspondientes y se le considera del
tipe inmediata, pues los pagos se comienzan a hacer desde el
mismo pericdeo en el que se realiza la operacién.

1.4.1 Valor Presente de una Anualidad.
Consideremos que nos piden que calculemos el valor
presente y monto de una anualidad que es simple. cierta.
vencida e inmediata.

Los elementos que intervienen en este tipo de anualidades

R La renta o pago por peridédo.
4L La tasa de interés por periodo de interés.

n El numero de intervalos de page o el numeroc de
periodos de interés.
anq El wvalor actual o capital de la anualidad, se
considera el total de los pagos en @l momento
presente.

snq El valor en el momento de su vencimiento, o monto. Es el

valor de todos los pagos al final de la operacidn.

Consideremos una anualidad ordinaria de n$ 1 000
anuales, durante 4 affos., al 5 % ; el problema lo visualizaremos
en la linea de tiempo y sera:

° 4000 jo00 joc0 joo0

1 2 » 4 periodo

El valor presente de una anualidad es la suma de los
valores actuales de las Rentas, es decir:
-1 -2 -8 -

anq= 1000C1+ 0.05)+ 1000C1+ 0,05)+ 1000C1+ O,05)+ 1000C1+ 0.05

_— 7 -



Agrupamos Yy tenemos:

-t ~2 E S
anq= 1000 [ C1+0. 05)4{14-0 0524-(1*0 OS)*C +0: 05)1

Vemas que hay dentro del paréntesis una suma d
una progresidn geométrica cen: E
t1 = 1000 el primer t.érmino
r =1.05 la razén g :
n = 4 el ndmeroc de t.érm.lno :
y considerando la suma de t.érmino
geométrica tenemos:

érminos que s

Entonces

1 ~c1.0507* 1 < 0.82270247

any = 1000 —g=ge—— = 1000 668

arq =N § 3 545.95



i1,4/2° " Monto . de | una - Anualidad |

“Para-elicase de‘calecular el monto de una”anualidad sera.
yiutilizaremos

la . suma. de: los’ rnon'.os de“cada uno de ‘los pagos,
nuos!.ro dlagram o

,,‘00}0 ‘000 ‘000 1000
ot 2 s L. i o e

;lo tanto considerando los términos del mont.o a-

un:-
nuestro planteamiento sera: ',

. L o
inLerés ccmpuesLo.

'Saqi 2 1000C1. 05"+ 1000C1. 052 + 1ooo<1.05>‘+‘1odo‘

6, invirtiendo el orden, tenemos:

Snq = 1000 + 1000C1.0>* + 1000¢1.083% + 1000

Se ‘puede ver
consxderando-

t1= 1000. el primer término.

r =1.08. que es la razén.

n = 4, el nimers de términocs.

Y considerande la férmula de la su

una progresidén geométrica:

que es una progresién ‘gdpnsét {ea 'y,

¢ 1-r™ Y —‘tv.\sr"

LEE . 1-r o Rt v
Sustituyendo los términes d
R-RC1 45" "

Smi= T I S C 1o
R 1= Ca+td™)

. : ~1 =
Mul Lip.u.cando"_ la fraceidn -pori--1"
Cr+ 137
Snq =" R i

recordando nuestro prob].ema sustituimos quedaﬁdonos:

1+ 0.08% 1
Sny = 1000 05 = $ ¢ 310.12

— e ==



A veces se presentan problemas y tenemes la necesidad
de conocer el importe de los pagos periddicos que se deben
realizar para cancelar una deuda; o bien cuil es la mejor
opcidn entre varias alternativas dependiendoc de las tasas de
interés o de los plazos que Se dan para recobrar nuestro
capital. estos problemas y muchos maAs se pueden solucionar al
conocer qué es una anuvalidad y manejar de manera apropliada las
variables que dependen de ella, Por ejemplo el calculo de la
renta cuando conocemos @l monto, o calcular el interés de una
anualidad conociendo la renta y el tiempo. etc.

%% Calculo de la renta R cuando se conoce el monto.

Recordando la férmula: STI
1

Se obtiene R =8 ¥ tomando en cuenta <2

S,
1 e
= ™
Snq, cir+15" -1
t 5
i
entonces: R=8§—————
C1 +4>" -1
Un ejemplo: :
Calcular los -depésitos semestrales
necesarivs en una cuenta de ahorros que  paga el 8% con

capitalizacién semestral, para obtener en. S afos un capital de
NS 20 000. o
Nuestros datos son:

S = N$ 20 000 0.08
i = 0.08 L'=—‘—-‘—‘=o‘°4
= a

m =2
n =28 =10 1 3

R = s _20 000 *

Sy, “1071 0.0
0.04

R = 20000 ———————=——": = 20000 CO.08326004)
€1+40.04>*C - 1 L

R =N $ 1 885.82

- 10 --



1543

Tenenos /la rérmula
Se tlene  RimiA
. tomando en cuqnﬁ.a‘ 1

tenemos: 1

any,

por lo tanto 1 .

Un ejemplc de este Lipo de problema:

Calcular los pagos por semestre vencido, necesarios
para cancelar el valor de N8 100 000 de una propiedad comprada a
8 afos plazo con ol interés del <] % capitalizable
semestralmente,

Datos:
A = 100 000 0.09
i =008 i'z~35— =0.045 N8P =16
= o. ) .
m =2
Entonces nuesiro problema queda:
R= AC ———t—om—
1= C1+id
0, 045

R = 100 000C 1a
1 - €1+40.045

R = 100 000 C O, 08801537>

Pagos Semestrales R = N$ 8001 .54



1.4.4  Cilculo del ' Plazo de- una - Anualidad

SiC desccnocemos' 61 ﬁlaéo' o LLe'mpofc'le una . anualidad
©. de un monto, primero debemos ‘record astras formulas ' de

Por ejemplo para el monto tenemos:

[SEER N ST

SteRC1 IR

N ;

tomamos logaritmos R C1.4400= St +.R
log R +nlog €1 + 1) =1log C Si + RD

n log (1 +1 3 = log ¢S4 + RY~ log R
log ¢S4 + R J—- log R

log € 1 + 1D

n

Un ejemplo para para ilustrar este tipo de problemas.

{Cuantos pagos de 843 702.46 a final de mes tendria que
hacer el comprader de una lavadora que cuesta $350 000 =i da
$75 000 de engache y acuerda pagar &8% de interés capitalizable
mensualmente sobre el saldo?

Selucidn:

n =7

R = 43 702.46

A = 350 000 - 75 000 = 275 000
i = 0.88/12 = 0.0SEBBOO7

Aplicando la férmula de anualidad y sustituyendo
los valores nos resulta: _ T
1 - c1.05866687> "

275 000 = 43 702.46

©. OSEE6Ee7
-, 275 000C0.058688873
1-c1.c 8873 43 702.46
- C 1.056868867> " = 0.35657704 - 1
C1.056668687) " = 0.684342206
1
————————— = 0.64342206 ;
c1. 0566668737 N
LA =
c1.¢ »" = —ssaEs 1.55418081

Aplicames logaritmos a la igualdad quedando:

-— 17 =



n. log 1.0588866 = log 1.5%5418981
log 1.535418081 0. 19150408

log 1.056868687 ~ 0.02303801
n =8

n =

Ahora la tasa 1 puede ser la incégnita, cuando se
conecen los demas elementos de una anualidad; por lo general los
valores de 1 los podemos calcular por interpolacidén., con lo que
se obtienen los valores suficientemente aproximados para
cualquier propésito. Este método puede Llustrarse con el
sigulente ejemplo:

Una Compafifa de Seguros ofrece, por un pago
inmediato de $80 000, una renta de N8 S 000 pagadera durante 30

affos, al comprador © a sus herederos.! Qué tasa de interés abona
la compafiia de seguros™ A
Datos: anq =
v R
A = G0 000
R = S 000 90 000
n = 30 Entonces: a %04 =" TF oo5 = 18

Con este valor. buscamos en tablas para encontrar la anq que se
encuentre comprendido el valor de 18. 000 000 y corresponde a la
n = 30 con la siguiente i
Para asoq = 17.20203330; i = 0.04
Para asoq = 18.39204541; 1 = 0.035

Observese que. mientras los valores de aso+ aumentan,
los valores de § disminuyen.

Para nuestro valor asoq =18 calculamos i por
interpolacién lineal.

a 0,035 corresponde 18. 39204541 a i corresponde a 18. 000000
a 0,040 corresponde 17.292033230 a 0.04 corresponde 17.26203330
-0.008 es a 1.1001211 coms i es a 0. 70786670

-0, 008 i - 0.040

= {-0.040 = -0.003218
1.100011211 O. 70796670 i = 0.040 - 0.03678

por lo tanteo | = 3.6782

NOTA:

Para comprender estos conocimientos de esta seccidn se
sugiere comprobar Llos problemas resueltos y resolver otros
problemas que se proponen en el apéndice en la Seccidn 1.

-— 13 -



Ahora consideraremos otro tipo de anualidades que se divi-
diran en cuatro grupos principales que son:
Anualidades Anticipadas
Anualidades Diferidas
Caso General de las Anualidades
Anualidades Contingentes

1.9 ANUALIDADES ANTICIPADAS

Primerc consideraremos las anualidades  del tipo
anticipadas, que corresponderan al caso simple.es decir que ' el
pago coincide con la capitalizacién, seran los pagos que se
efectan o vencen, al principlo de periado de pago.

Para empezar haremos un diagrama comparando este Llpo,
de anualidades con las vencidas y tenemos:

Anualidades VENCIDAS

2 n-2 n-3 n

1 t + I

n-i n

[

Anualidades ANTICIPADAS

La notacién que se utiliza para

las  .anualidades.
ANTICIPADAS en“el monto o anualidad es: il e R

A.anq 8, Snq

J

-2 n-1

n
1 1
R R

P
w—tw
nx—?

Observemos que, al agregar un Ultime R,
monte de una anualidad vencida de R,
durante n + 1 periodos su monto as RSnssqi ; restando a este
valor el tGltimo R que se habla agregado se obtiene el monto de

una anualidad anticipada de R, por perifodo, pagaderos durante n
periodos.

se obtlene el
por periodo, pagadera

— 14 -



S=RSTM -R

S =R [Smwaq -1 1
i

El mismo resultado puede obtenerse planteando la
siguiente ecuacién de equivalencia y utilizando como fecha focal
Cdefiniendose fecha focal com la fecha en que se evalua © se
considera en el tiempo el calculo del monto o de la anualidad)
el final del periodo n-t. Ver el diagrama. En él, se advierte
que el pago R en el pericdo n-1 puede considerarse como el
ultimo pago de una anualidad vencida que se iniclia en el periodo
-1,

SC 1+ 1 37" = RSnq |
S = RSnq €1 + 13 remplazando el valor Sn-|‘ se tiene:
cr+dNT Ny
1
cL+d™L
i

v = R‘[

:’ el ‘? ‘corresponde a una anualidad anticipada de una
unidad 'monetaria, pagada durante n periodos, a la tasa { peor
periodo. )

B Calcule del valor actual de una anualidad anticipada;
retomando el diagrama suprimimos el primer page R . se
considera entonces una anualidad vencida de R, por
peri{odo, pagadera durante n-1 periodos.

o 1 z 2 - n-t n
1 t t { { A . E—
R R R R R R R R
A
Su valor actual as Ra—— agregando a este valor el

n-1 1
primer page R que se habfa suprimido. se obtiene el valor actual
de una anualidad anticipada de R, por periode, pagadera durante
n periodos.

A=Ra + R = R CaTq +13
nes i

net 1

-— 15 =



obtenerseplanteands la’ sigulente
stilizando’comos ifacha:focal™'la

A= RCa—yi+ 13
g n-t
Cla 1 +12 ez el valer de una anualidad anticipada

de una unidad monetaria pagadera, durante n pericdes, a la tasa
1 por periodo.

Ejemplos de anualidades anticipadadas:

Una compafifia deposita al principic de cada aflo NS 20000

en una cuenta de ahorros que abona el 7% 1 A cuanto ascenderan
los depésitos al cabo de S alos?
Datos:
R = N$ 20000
i = 0.07 S=RCS 1-1)
hn=5 nes
= 20000C S 13

s lo.o7

20000C €, 153290740
N$123 0BS.81

e -



Una compaffia alquila un edificico en N$ 4000 mensuales

Y. propone al proplietario pagarle el alquiler anual, a principlio

de cada affo, con la tasa del 12 % convertible mensualmente.

Hallar el valor del alquiler anual. - )

DATOS: o

‘R = N84000 o.12 - i

i.=0.12 L=
m =12
n.=.12

sustitiimos

$-45:470 51

.. Las anualidades diferidasson aquellas en las que el inicioc
de los. cobros o depésitos se pe @ para un peridédo posterior
al de la formalizacién de la operacidén. Al igual
que con. las anualidades anticipadas, tampoco se requieren nue-
vas férmulas, ya que se manejan con las mismas expresiones que
se  han wvenido wutilizando y que se obtuvieron para las
anualidades simples., ciertas, vencidas e inmediatas. Sélo es
necesario hacer las modificaciones pertinentes para tomar en
consideracidn la posposicién en el inicio de los pagos de
depdésitos.

1.6.1 Intervalo de Aplazamiento

Es el tiempo que transcurre
entre la fecha inicial o fecha de valoracién de la anualidad, y
la fecha del primer pago.



E anualldad vencida de NSR samast.rales y‘cuyo p az
t.andremos

o i 2 el laviim ¢ 2 "a
; : : + \ ) : H +
] 1 1 1
! ! ! ' ® R R R R :
F fecha inicial de la anualrldaﬁd/'vgp FLVd_a

Tiempo diferide = 3 periodos semestrales
Tiempo © plazo de la anualidad = 7 pericdos
Tiempo total = tiempo - diferido -mis: - tiempo “la
anualidad. e iR

La notacién que se usa es:

k/a—-, k /S T #n anualidades vencidas
nlc n W enenses

ksA—y ks S5 en anualidades cr\un\padol i’

En’ este tipo de problemas se Liene que consxdsrar el
analisis de un diagrama que permita encontrar “el _tiempo
diferido, el tiempo de pago, para luego plantear las acuaciohés
de equivalencia que conducen a la solucidén. .

1.8.2 - Calculo del Valor Actual de una Anualidad Dlteridarf'

Consideremos una anualidad vencida, - di ferida ke
periocdos, de N8 R por periode pagaderos durante n pertodos. a.la
tasa i por perfodo. Dibujande un diagrama se Liene‘ Lo

o s 2 @ k ket ke2 ken-2z ken-1i  ken. poriodoa

; : ) e f : e N f g
—t—I B i 1 :

T R R R R SR

44— Tiempo —»d~— Tiempo de anualidad ———>p
diferido .

-_— 18 -—



Hacemos nuestra ecuaciédn de equivalencia y,ut.lf.liza}nos
como:fecha focal el final del perfodo k . se’ tiene,:siendo A el
valor actual o presente en la fecha inicial; EhaLE oL

k
Ac14d= Ra — |

T Porile tanto A ='RIC14137%

B Otro método para calcular
diferidas. consiste en- tratarlas
anualidades ‘no diferidas, as{:
Heotipa. 1 - - LA




‘la cualidemostraremos:

va].cr actual de ‘una

samestrales. silel” ‘primer pago debe recibirse dentro de 2 afios y
el ultime, dentro de '6.-aMos, si la tasa de interés es del 8 %,
convertiblo semestralmente.

renta vencida de N§S000

bi bujehos éu di agrama

S SR ST MY 3 LI - 1 10 13 12 aementres
n P ) ) J—
1 L |

t t t ———t
A. 3000 35000 5000 8OO0 . BO0O 5000

El intervalo diferide es de 3 periodos y el ciempo ‘da -
pago tiene 8@ periodos

A= R C ar—

e R N1

P ‘20 -



DATOS.

R = 5600 =RC1+L)¢: o
J =-0.08 o
T: go‘ e ZA'=5°°°C7 127 b0 a»n'b oe 3
k= E = 5000(9 38807376 - 2 7709103)
n='9Q = 5000C8. 80908273 .
=.$.33 049.01

O!.ra fcrma. uQAU.zando la siguiante fbrmul

= Rc1edk — .

b d
I

A’ = 5000C1+0.04>™% a—y
ol 0.04
A = 5000C0.88890636C7. 43533161 =833 049, 61

1.6.3 Calcule del Monto de una Anualidad Diferida

Para ol calculo del monto de una anualidad diferida es
@l propio monto de la anualidad, correspondiente al tiempo de
pago.

Para el cilcule de la renta se despeja, segun sea el
caso, el valor R en las férmula que ya tenemos

ejemplo: A c1+d®
R =

LS 1Y

o bien utilizando la férmula A = R ¢ a— ~ar—5 2
nek L k i

A
R = pam— pusen
Tkl 2

Un ejemplo para Llustrar este tipo de problemas:

Al cumplir un joven 12 afios, su padre deposita
N$SO 000 en un fondo universitario que abona el 8% , para que al
cumplir el hijo 18 affos, reciba una renta anual suficiente para
costear sus estudios universitarios, durante 4 affos. Hallar el
. costo anual de les estudios.

DATOS
A = 80 000 i= 0.08 k=5 n =4

-— 21 -



tenemcs: "

CE 0004

24688701 --3, 00271

3TEBaiT7a7 . - NS 422 181.04
1.6.4 .  CALCULO DEL TIEMPO.
: Los probl.erﬁas del calculo de tiempo son menos
frecuentes; hay dos tiempos distintos que pusden calcularse:
el tiempo diferido y el tiempo de la anualidad.

Para el tiempo diferido se tiene

A=RC1+>* a —
m e

. A
147 = g
a 1
nli
x R a—
C1+1>% = yeliuie

Luego se procede utilizande logaritmos o interpolando.
Para el tiempo de la anualidad, se tiene:

A= RC+HOTE a—y .
VTSRS

LS R

Luego se procede por interpolacién o aplicando
logaritmos.



Un ejemplo para ilustrar:

Una ' persona deposita en un banco que abona el 7%, la
suma de N$100 000, para que. dentro de § aos, le pague una renta
de N$20 000 anuales, hallar el numero de pagos.

A= R 1415 Mamy,

1 =z : ] - -] -3
1 S N R |
RoR R B B & R
A = 100 000 R = 20 000 L = 0,07 k= 4
Entonces: -

100 000 = 20 000 C 1.07> @
n .07
100 000C1+0.07>*
st 20 000
= 6. 55368005

= 5C1.310796011

Este valor esti comprendido entre n=9 con valor de
e8.518232228 y para n =10 con valor de 7.02388184; luego por
interpolacidn

a n corresponde 6.59388005

a 10 corresponde 7.02358154
a 9 corresponde 6.51523223

a @ corresponde 8.8515232295

1 es a Q.80834920 como n-9 es a ©.03874780
1 n-9
0.50834620  ~  0.03874780
0. 03874780

n"® = 5 Soeaseze " O 0702227

n = 8. 0762227

Considerando lo practice son 9 pagos anuales de N$20000
un page al final del décimc alo de N$ 20 000C0.0762227) =

b4
N§1524. 48



1.8.8 CALCULO DE LA TASA

Pocas veces se presentan problemas de este tipo en caso
de ser anualidades diferidas.Estos problemas presentan
ecuaciones de grado superior; ejemplo de ello:

Una persona entrega N$ 30 000 a un banco con el objeto de
que, dentro de 8 aNos, le inicie el pago de 12 anualidades de
N$ 8000. Hallar la tasa de interés que abona el banco.

Q £y 2 ] 3 o ? a 19 14 13 10
IR P S 4 ; s
| I N D B D L U 1 R
<000 000 000 4000 G000
A =R Ca v | aa bl

DATOCS

:==3g 000 30000 = B000C e - >

k = 4 39000

n =1z %e 1T 7 = éooo =6.9

Para la tasa del 8% tenemos 6.6407806868 y para la tasa del
6.5% tenamos 8O, 34106558; si se quiere mis
aproximacidén se utiliza la interpolacidn lineal,

NOTA:
Para comprender esta parte se sugiere comprobar y resolver
los problemas que se presentan en la seccién 1.3



157 ¥ : ANUALIDADES GENERALES

1.7.1 " Introduccidén

Analizaremos las anualidades Generales, recordande que
éstas son aquellas anualidades en las que el periods de pago no
coincide con el periodo de capitalizacién.

La férmula mis sencilla de resolver las anualidades
gererales es modificarlas para que se ajusten al caso simple y,
luege uttlizar las férmulas ya conocidas de éstas para encontrar
los valores deseados.

Existen dos principales maneras de convertir anualidades
generales en anualidades simples:

1.- Encontrando la tasza de interés equivalente

2. - Encontrande la renta., o pago periddico, equivalente,

Hay dos casos de anualidades generales:

l. El periodo de pago es mas largo que el periodo de
capitalizacidén o, al revés.

2. El periodo de capitalizacidédn es mis largo que el
periodo de pago.

Dibujemcs al diagrama de una anualidad general
ordinaria con pagoes W, p veces al affo a la tasa efectiva 1’ por
pericdo. Y dibujemos el de una anualidad simple ordinaria con m
pagos por affos

o 1 2 p-1 P por affo
T i ) 1 ¥
w w w w
CASO SINPLE
o 3 2 a2 - m_ por affo
1 1 1 1 ¥ !
R R R R R



Para la anualidad general, se tiene: pagos = W ,
namero de pagos = p ; tasa efectiva por periodo = i°
Cdesignamos por i', para distinguirla de la tasa i de la
anualidad simpled.

Para la anualidad simple, se tiehe: pagos = R ; numerc
de pagos = m; tasa efectiva por perfodo =i.

Monte de la anualidad general, al final del aNo:
S=Ww S-:-,i.
Monto de la anualidad simple, al final del afo:
S = R S,
mli
Los montos deben ser iguales © sea:
R S";-l‘ =Ws Tl'

o sea C1+15™- 1 CL+13P- 3
1 =v g

Las tasas deo interés deben de ser equh}alaniosé .

C14+O™ = ci+1°dF

luego .
€1+440™« 1 = Cc1 +1'5P- 1

1

o sSea Py
Ry =w-ov

Para  expresar el valor de 41’ en-fundién.de 1 -
utilizamos la ecuacion: . T

C1412™ = ¢ 1+1°OF

1° = € 14+ 1OD™P- S
1 1

Sustituyendo R — = W —
c1+1d™PUL T
1 e
se tiene R=W
C1+13™P - g
Yy recordande que: i 1




reemplazando.- :

{der ndo k= m/p

sa) rollo demostramos que las férmulas en que
y a 7 .. sen validas para n

'entora pr no es entero. por lo. general es una
fraceién que ‘s debe ‘de reducir lo mas posible, por ejemplo p=12
y m=4. m/p ser.la L4s12'© blen 1s3.

,l?ara ayud;rncs a comprender. exponemos. un problema:

.Caso 1. El periodo de
de capitalizacidn. o

Encontrar el monto de
trimestrales de N$ S50 000, si el
convertible mensualmente.

"R

Sn =7
="N§ 50 000
n = 4 trimestres
i = 0.686s12 = 0.055 mensual

Se tomarad que el pago es en forma vencida y que el
periodo de pago es de tres meses y el de interés es de un mes,
tenemos un caso de anualidad general con perlodo de pago mas
largo que el de capitalizacién y utilizaremos los dos métodos
mencionados para resolverla:




1.7.2.1 ad Encontrando la tasa de interds equivalente.

En cada wuno de los trimestres hay tres periodos de
capitalizacidn, Sl consideramos un sélo trimestre tendriamos quw
encontrar la tasa trimestral efectiva que es equivalente a una
tasa mensual efectiva del 5.5 % y entonces:

P
i*' =C1 + 43 -1
2
1’ = (1.055) -1 = 1.17424138- 1 = 0.17424138
donde
i’ = la tasa efectiva por pericdo de la anualidad general;

en este caso es la tasa efectiva - trimestral C 0.17424138>

= al numero de periodos de 1nLerés por perlodo de
page; 3 en este caso.

Ahora, habiendo obtenido la. tasa efect.
hemos convertido la anual en general eniuna
R = N$50 000
n = 4
Sn = ?
i*= 0.7424138 S s e
y se resuelve aplicando la rérmu monto para‘’una
anualidad simple: i o :

c1+s>

S-ﬂt"‘2

CUIE e
S, =50 000 [1.17424138) -1

S, = ‘50 000 € 5.17217849> = $ 258 608. 92

n

1.7.2.2 b))  Encontrando la renta equivalente

Cémo  se planted el interés capitalizable cada mes,
tendriamos que encontrar la renta mensual durante tres meses que
fuera equivalente a una renta trimestral de N$ SO 000 y, como
puede verse es una ahualidad simple con:



M = N$ 50 000 C la renta da uno de: '
general 3

peélddés"da,"la anualidad

1 = 0.0858
p =3
R* = ?

N8 50 000.
Entonces

.50 000

Ahora hay' que determinar.’ el ‘mon
para el plazo completo de:la anualidad

M= i
R _.=.15 .782.70373"- T

n = 4 trimestres por 3

i = 0.055

Sn =185 782.7

= 15 782.70373C18. 38S50065)
Sn: = N$ 258 608.02

Que es el mismo resultado que se obtuvo mediante el otro
método.




1.7.3 Caso 2. El perifiodo de pago es mis corto quo'ol de
capitalizacién

a )  Encontrando la tasa de interés equivalente

Como las rentas son mensuales, es necesario ‘encontrar el
interés efectivo mensual equivalente al 30 ‘/. semestral’ también
efectivo:

C1_+ 1 ) = 1.30 M’ = 3087732.31

que es practicamente igual al resultado anterior,

1.7. 4 Anualidadé; Gex;er;l‘éér Anticipadas.

Se ret‘iera a las cperacionas en las que el pago o
depdsitos se hace al panchLo del: periodo de pago. El término
**Ganerales '’ ‘‘sefala:’l. . que -el’ periode de pago y el de
capitalizacidn. no coinciden.
La solieiédn’se: obLiene convirtiendo la anualidad general
en una-anualidad simple y. vencida equivalente.

o 1 F P np p pagos por

———t—1 i | oo

w w \]V w w W

o 1 2 m mn m capitali-

t— + } 1 — t zaciones por
R R R R R affo.

-Convertimos  la  anualidad .general anticipada en una
anualidad equivalente, ssmple. vencida.

El problema de 1la equivalencia se simplifica, si
quitamos el primer pago W y agregamos un pago W al final; asi.,
s@ tiene una anualidad vencida y, de acuerdo con lo demostrado
se tiene: 1

R =W

m/p Vyrm
1
R &

mn ljom

=5 =W S—

mR Pm

s mpli/m

—— 30 --



Al monto S'., debemos quitarle el wGltimo pago W
y agregamos el monto del primer pago acumulado en los mn
periodos de capitalizacién a la tasa jsm, para obtener el monto
S de la anualidad general anticipada.

S =S +WCl + Jsm™-W sustituyendo el valor de S'
1 ;

S = W —g—/ S— + WeL+gom™ - W
m/krﬂj/m mn. &m 5 RAER . .
I R Cehde mn . B
s =¥ [”’ S——_*"j/m ’+~c1*7_1/>m) : 171

"Snvgjj/m' :
B '



y tomando en cuent.‘a' que
pueden modificar estas férmulas
‘Para el cago de - 1

s =

K ]’Un Vejemplo_wda ast‘ ".Lrpo de anualidades es:

t 'Cusl‘es ‘el valor actual de un conjunto de 25 pagos semestrales
anticipados de 'N$ 100 000 si el interés es del B89% capitalizable
cada cuatro meses:

Solucién:
L En primer lugar vemcs la tasa efectiva
equivalente por semestre; el 69 % capitalizable cada 4 meses
equivale al 23 % efectivo cada 4 meses ¥y la tasa efectiva
equivalente por semestire es
/2
i* = 1.23 -1 = 0.36413599

La férmula para determinar el valor actual de esta anualidad

tenemos:
-24

1~ C 1.36413599>

C =100 000 + 100 000 -=—=———=——m=c—we
0. 36413500

= 100 000 € 1 + 2.74463399>
C = $ 374 483.40

_— 82 -



1.7.8 Anualidades Generales Diferidas

Son aquellas en las que el perfodo de pago y de interés
no coinciden y en las que, ademas se pospone el inicio de los
pagos o depdsitos para un periodo posterior al de la realizacidn
de la operaclén.

Un ejemplo de esta anualidad es:

Al cumplir Juan, 21 aNos de vida, deposita N$ 500 000 en
una cuenta de inversidn que produce el 62 % capitalizable
mensualmente. Si desea comenzar a hacer retiros trimestralmente
de N8 800 000 el dia de su cumpleafos numere 28, ! qué edad
tendrad al realizar el ultimo retiro menor de N§ BOO 000, 3 meses
después de haber hecho el ultimo retiro completo?

Selucidn:
La tasa equivalente:
0.82/12 = 0.051666687 mensual
€1.05168667>° - 1 = 0.16314626 trimestral
El valor de su depdsito un trimestre antes de cumplir
25 afos.
500 000 ¢ 1.163t2826>' = 4 @24 862, 41
La anualidad simple equivalente
1 - C 1.16314626

4 824 882.41 = 800 000 ---- -
0.1631482
-n C4824862. 410C 0.16314626>
€ 1.163146260 = 1 - =
g 800 000

= 0. 016085218

log ©0.01805218
n= - =  27. 34035768
log 1.16314628

Haremos entonces 27 retiros completos y un vigésimo octavo
de mencr valor . Por ello, al hacer este Ultimo retiro tendra
25 alos mids 27 trimestres; o sea 31 aNos y 9 meses.

NOTA:

Para comprender esta seccién, comprobar y resolver los
problemas que se anexan en el apéndice en la seccidn



1.8,  ANUALIDADES VARIABLES

- SL ccurre que los pagos R no son Lgual.es.' se dice que
la anualidad es: una anualidad variable. i

; - ~Una . -anualidad variable es aquolla N cuyos
diferem.es entre si. :
; Si los n pagos son RyRaz,. .. .Rn b’ so Q.rat.z do’
anualidad .variable, simple, cierta, vencida.. ’
anualidad creciente si Ri < Rz < Rs < . < Rn‘
en caso eontrarie. i

a 1 2z
+

f + t
’ i Rz

El monto § a la tisa"l por

S = ReC1+iD™7 4 chun""

=h§‘RhC1-ﬂ’£)v nih
El valor actuﬁi a la tasa i pér Eérledé ‘a5
A= RCLHI™E + R2CL+152 4 L+ ReCld " =
= E“ B¢

Cuando los pagos varian de acuerdoc con una ley que
permita determinar cada uno de ellos., como funcién de los -

numeros naturales; es posible reducir los términos de la
sumatoria y obtener expresiones mis simples para el calcule
tante en el monto como del valor actual. Asy{, por ejemplo,

cuando los pagos varian en progresién aritmética o en progresién
gecométrica.

Un ejemplc de anualidad cuyos pagos varian en forma de
progresién geomédtrica.

Un agricultor arrienda por 18 afflos un terreno para un
cultivo que tarda S afos en entrar en plena produccidn
recogiendose las primeras cosechas en el tercer afo por estas
razones las condiclones del contrato de arriendo se estipulan
asi{: N$ 25000 al final de cada aMo durante los primeros tres
afos, NS30 000 al final del cuarto, N$40 000 al final del quinto,
¥y luego NS8O 000 al final de cada uno de los 10 afos siguientes.
Hallar, con la tasa del 8% el monto pagado al finalizar el
contrato.

- 24 —



. Solucién: R : S
Tomamos en cuent.a' Z Rh. (1 M.)
. h=t’

Datos’
cih=l,0n

15; Rt = Rz.= Ra .= Re "fa’;aoboo :

“Rs '=.40 000; ""Ra’'= R7'= g 4 = 0.0 SO
S = 25000c1+0.08>** +25000¢1+0. 083"+ 25 oooci+ 0,085 +

+ 30 000C1+0.083'+ 40 000¢1+0.08>'% + 80000C1 +0. 08>° +
+ 80000C1+0, 08" +.. ..+ BOOCO -

s = 28000[ 2.937183682+ 2.71962373+ 2. 518170121 +
+30000C 2. 23316390 - + 40000 € '2,158892500) + 60000C14. 48856247
= N§¢ 1 229 875

Anualidades cuyos pages var{an en progresién
aritmética.

En las anualidades cuyos pagos varian en progresidén
aritmética, la cantidad ‘en que aumentan o disminuyen = los pagos
¢ razén de la progresién aritméticad, recibe el nombre de
gradiente

Separandol
que designamos-:AG 5

se. obtiane:

restandoc:AG;"

+gc LTy




1.9 ANUALIDADES CONTINUAS

e Las anualidades pueden analizarse desde dos puntos .de
vista, segun que el pago sea continuo o el interés sea continua,

Las anualidades de pago continuc 'son aquellas cuyo

pcrlodo de page es menor, que cualquier’ cantidad positiva
~arbitrariamente escogida. En estos casos,  se dice. que el

dinero se recibe en flujo continue, durante el periocdo  de
capitalizacidn. = -

1 S
En las férmulas S= W .o~ s
-
m/p i

Si el pagec se efectua en forma continua, entonces P » o

Para el analisis, modificamos la ‘férmula’ del:: monto,
expresandola Wp =T , pago total ‘'en el “‘periodo de
capitalizacién, . We . g

s =
)
1
S,
s T ———mm— nit
P Soeh

14m Pt cuu""" -1,

L'Hop!.'.al se Liene'

lim €XHD™P mi 1ncidid s
de donde lim-8'='T

En la misma forma se obtiene:
g i

Iim A =T o



afio,

;Lopai

110" 'ANUALYDADES = A INTERESES. CONTINUGS =i ':

En' este caso, se efectda un numerc. finito’de pago:
anto que el:interés-capitaliza’eniforma continu
JzrSustituyendo i = J/m 3 n= uei Lt 1
en afos.. se tiene T
A% P

) Un ejemplo: Calcular el ‘monte al cabo de un afo de una
renta’ mensual de N$ 1000, a la tasa .del 6 % con capltalizacién
continua. :

eit- 1
lim S s W =
ire L4

e
-— 37 -

; W= 1000; j= 0.08 t=l ;p = 12



o200y

= 1000

e°: 003 _ iy

08184 x = ¢°99° por tanto x =.1.003012°
1.08184 - 2 0.08184
f.oos012 - 1 . 0.005012

',lim"S = = N$ 12 338.30

1. 11 ANUALIDADES A INTERES CONTINUO CON PAGOS EN FLUJO CONTINUO

SusL.H.uyende T = pW pagos totales en el aﬁo“; n=t.m en. .
que t es el. tiempo . total en aNos, se LLePe~ i .

s—

Crajmd™iay

nlt = T

entonces ‘lim 'S
mp._ .0

En la misma forma se tiena,

1 ~-e
lim A =T

NOTA: B e
Para comprender esta seceldn, verificar 'y resolver los
problemas que se proponen en la seccién 1.5
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Capftule 1z

Fan L Anualidades Contingentes : :

2.1 Introduccién

Una anualidad contingente es aquella en la que su fecha
de inicio @ la de terminacién o ambas, dependen de algin suceso
que se sabe va a ocurrir, pereo no se sabe cuando. I

Un ejemplo muy comin de una anualidad contingente seria
el pago de una pensién a una viuda por motivo del fallecimiento
de su e@sposo ; asi hay otros ejemplos.

Una renta vitalicia es una anualidad que se paga a una
persona a partir de cierta fecha y mientras vive y se le podria
denominar anualidad vitalicta.

Una anualidad contingente temporal es agquella en la que
se paga un numero fijo de rentas, a diferencia de una renta
durante todo el tiempo que la persona viva.

Un dotal puro es un compromiso de pagar a una persena
determinada cantidad en una fecha futura, siempre y cuando este
viva para recibirla.

Son muy numerosas las aplicaciones y variaciones de las
anualidades contigentes y, de hecho, su estudio exhaustivo
compete el adrea del calcule actuarial.

2.2 Valor Actual de un Dotal Puro.

Un dotal puro es una promesa de pagar una cantidad
determinada a una fecha futura, si el beneficiario continua con
vida

Ahora el valor actual de una cantidad pagadera a futuro
esta dado por:

-n

A=SC1 +40D
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Por ejempla’ cuﬁl. es ‘@)l 'valor actual. de N§ 500 OOO pagaderos
dentro do S aﬁos al 72% eroct-.lvo anual. os:

A
it A

500000 €.1.7257% s
500 000 ¢ .0, 088420013

{Por. otro..lado, la probabilidad de. que.
tiene x afos de edad permanezca viva a’los x+n
por: 3

a’ perscha ’que
est.é. dada

n P %= lxen
- el

¥ 'si‘‘nes’ preguntarames’ ;- !’ cual ‘es’ la probabi
persona que tiene ahora: 33 afos:de edad llsgua co
afios la solucién : . :

»

Ix=lt = ge3zze2
Luen = lsa = © 492 626
o 402 628 S
B e = ©0.085389805°
o 833 282 S

Combinando 'los resultades tenemos:

SC1 +10nPx =3321450C 098539895)
= N$32 728.53

i e 2, B Anualidades Vitaliclas Vencidas. ..

Podemos considerar que una anualidad vitalicia es un
conjunto de dotales pures y, por ello :

El valor actual de una anualidad contingente puede con-
templarse como la suma de los valores actuales de cada uno de
los dotales.

Si denctamos per ax @l valor actual de una anualidad
vitalicia ordinaria de $ 1 por afio para una persona de edad x
ysdado que hemos utilizado el simbolo nEx para representar el
valor actual de un dotal puro unitario, el valor actual de la
anualidad serta:
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»® E 2
sde.la-tablad ..

! cular el valer 'de la- p‘r’ima’ neta unica
rentasvitalicia ordinaria’ de.$20 000.00 anuales, para una

8 128 447.4
® T3ei evs

‘de_la renta vitalicia de $20 C00 se tiene:
& OOOm =-20°000 C 21.278882)= N$ 425 577.64

2.4 Anualidades Vitalicias Anticipadas

Una anualidad vitalicia anticipada es un conjunto de
pagos- C-anuales D pagaderos a una persona de x alNeos de edad
mientras vive, Como los pagos se hacen al principio de cada
affo, la anualidad es anticipada.

¥ su valer actual es también la suma de sus valores
actuales de un conjunto de dotales puros; en este casco también,
para simplificar el anilisis supondremos un pago de $ 1 por
anticipado y utilizaremos el simbolo A para denotar el
valor actual de una anualidad vitalicia anticipada de $ 1
anuales de una persona de edad x, pagadera mientras viva.

Como el primer pago se hace al momento de realizar la
operacién y como se le paga en tanto viva, el valor actual de
esta anualidad es un pago al momento de formalizar la operacién
mas el valor actual de una anualidad contingente vencida y
unitaria, o
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sustituy

eta  unica’’ ‘d‘e" una renta
‘Una‘.persona’de 30 afios de

2.3 Anualidades Vitaljicias Diferidas

Son las anualidades pagaderas a una persona de X afios de
edad perc posponiendo el iniecio del pago durante k- affos . Se
pueden presentar dos casos:

% Que el primer page se haga unos aMos después de
explirar el pericdo de aplazamientc (k) en cuyo caso tendriamos
una anualidad vitalicia diferida vencida.

# Que el primer page se haga al momento de expirar el
periodo de aplazamiento. En este casc se tiene una anualidad
vitalicia diferida anticipada.

Analizaremos los dos casos por separado.
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2.8 ANUALIDADES VITALICIAS DIFERIDAS VENCIDAS

A una persona de edad x se le va a pagar una anualidad
de $1 anuales. El primer page se realizara después de k affos
Y. como se trata de una anualidad vencida. el primer pago se
hace un affo después de vancer el periodo de aplazamiento, o sea
@l afio k+1 ., Para denotar el valor actual ¢ prima neta unica >
de una anualidad wvitalicia vencida de $1 , diferida durante k
affos . Tenemos entonces que:

ketE x + ke2E x 4+ ken E x hasta el final de la

ks ax = 1 " tabla
»
~turk+23 —txeketd
C1+id Lxekes + Cl41) ; Luakez o

i hast.a el final .de’ .la tabla TLET
multiplicando al

h'a'ksft.a‘ei final de tabla

+

Por lo que: Nxekes
krax = O
~Tomando “de nuevo en cuenta, el valor actual ‘de’ una

anualidad vitalicia vencida de $ R anuales, pagadara a una
persona de edad X y diferida durante k afos es:

A = Rk/ax
Nxeket
A= R ~—— -

Un ejemplo:Hallar la prima neta unica que debe de
pagar una persona de 20 afios de edad, para obtener una anualidad
vitalicia de N$ 10 000, si el primer pago lo recibira un afio
después de cumplir 55 affos, utilizando la tasa de 2.5% .



que se vence el pericdo da apl.azamient.o )
tomande en cuenta el desarrollo anterior,  Uenemos: quo el valor’ ;
actual de una anualidad vitalicia anLicipada ‘de S 17y direrida E
k-affos es: i

ksix 2 Nxek / Dx

Tamblén tomando el valor actual de  uha anualldad
vitaliclia anticipada de 8 R , diferida durante k aNos es: :

Nx+k
A = Rk/ &x A= —

Un ejemplo, del problema anterior, el primer pago debe::
recibirlo el beneficiario al cumplir S5 affos, se tiene:
Datos: para una k = 38; una x = 20; 1 = 0.028
_tenemos: Nzo+as 2 754 768.8
LI S Do = —Sso 683 = 4. 744188 ... -
Multiplicando por 10 000 se obtiene la prima neta unica pedida
A = 10 O00C 4.74418B8) = N$ 47 441.86

Nota: el problema también se puede resolver .
considerando la anualidad como vencida y aplicando:

k|ax para x = 20 y k = 34
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2.8 ANUALIDADES (:ONTI NGENTES = TEMPORALES

-Es - unay anualidad ‘que 'se-  paga durante ' un numeroc
especiﬂ.cado ‘de. periodos: y:termina“al” cubrir ‘este numero de
pagos € “aunque el rentista siga vivoe) o a su muerte si ocurre
antes de cubrir todos los pagos.

a.8.1 Anualidades Contingentes Temporales Vencidas

Si consideramos la anualidad contingente temporal y
consideramos que es una anualidad vitalicia vencida, es posible
apreciar que esta parte se puede contaemplar como una anualidad
vitalicia vencida diferida durante n affos ¢ n es el numero de
pagos de la anualidad temporal) Y, de esto se puede considerar
que la anualidad contingente temporal es igual a una anualidad
vitalicia vencida menos una anualidad vitalicia diferida n afos.

Para el caso de una anualidad de N& 1 y utilizando el
s{mbolo axn para denotar el valor actual de una anualidad
temporal de $1 pagadera a una persona de x afios de edad y
durante x afios de edad y durante n aflos tenemos:

s I i L
Nxon+t

Nxes

y recordando gque y njak = B
ag—="—
D

Nx+s = Nxenes Nxes = Nxsnes

e 1T T vy A=R D

Un ejemplo: Hallar el valor actual de una anualidad
ordinaria contingente temporal, de N$10 000 pagadera durante 20
afos, a una persona de 35 afifos de edad.

Para x = 35; n=20; 4 = 0.025 se tiene:
Nxet  —Nxenst 8 128 447.4 - 2 S60 828B.2
a - = = =
mizo Dx 381 ©O6
= 14.8575072, multiplicande por %10 000 se obtiene la prima neta
A 10 000C 14.575072) = N$ 148 750.72 ’
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2.8, 2 Anualidades Contingentes Temporales Anti ci padas

Tenemos que el primer page se hace  al princlpio del
primer periodo de pago y tomando los desarrollos anteriores
‘'vamos que el valor actual o prima neta Udnica es de aste
anualidades y esta dado 3

A =R & xn

en donde Nx —=Nxen
Dx

2.9 ANUALIDADES CONTINGENTES = EQUIVALENTES,

Un problema que se presenta en los seguros, es el de
reeplazar cierto tipo de anualidad., por otro diferente que
corresponda a un mismo precio;, en este sentido, se tienen dos
anualidades son equivalentes, si en un mismo instante sus
valores actuales, © sea, sus primas netas unicas son iguales.
Por medio de equivalencias, Sse resuelven varios problemas. Por
ejemplo por medio de primas anuales pagadas a una persona puede
cbtener una renta vitalicia cuyos pagos se inicien en una fecha
futura bien definida.

Un ejemplo: Un comerciante debe pensiocnar a su
empleado al llegar a la edad de B0 aWNos, sera Jjublilado con una
anualidad vitalicia de N$12 000. Hallar la prima anual qgue debe
comenzar a pagar a una Compafla que opera con el 2.8 X% para
proveer la pensién vitalicia del empleado.

Primero hay que pensar que la pensién que recibira el
empleado es una anualidad vitalicia anticipada, diferida 40
affos; su valor actual se obtiene mediante la férmula:

Nx+k
K|ax =
Las primas anuales que deben pagar forman una anualidad

anticipada contingente temporal y su valor actual es :
Nx = Nxen

L




Formamos uﬁn equivalencia:

Nx+k Nic“ = Nu+n

R =R
D_‘ P D"Nzo ~ Noa Neo - . ~~i.: Nea .

R = e 12 000 oo =12000

1885 613.8

15 744216~ 1: 865613.6.

para x = 20, k = 40; R’z 12000

Nzo. — Nco

=NSi 813 OQ

=12000

2/10 © ° RENTAS PERPETUAS

; ‘Una’ renta perpetua es una anua.lidad. N cuyo pl azo ‘no
Jtiene fin.i Que pueden ,presentarso en t‘orma anﬁ.icipada. Vencida.' g
diferida, e iR : e

5§ Mor'ﬂ.o‘de una Renta Perpetua Simp).e‘

ues E;lie i’ ; pages do una “renta. perpatua nunca
| ces. r resulta !mposible calcular su monto. .

‘.~ Consideramcs .la renta . perpetua de NSR pagaderos, al
de cada perlodo ala tasa L por pericdo o

o t

| B 1 g

A E, R R R R
- Se deduce que elrvalor actual "de la rent.a perpetua es..

aquella ’cantidad A que. en’un perlodo. produce coma. intereses la

suma R, o sea 1
R = Al  de donde A = R n

El factor i/14 = a Tl oS el valor actual de una renta

perpetua vencida de una una unidad monetaria por pericdo, a la
tasa i por periodo.  También podemos obtenerla, pensandolo como
el limite de Ra—q cuando n crece indefinidamente
nt - 1,C1+407
1- C1+t 3" 1=

= lim R

lim R a—. = lim R
L) n

i i i
-+ ©
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1

1

Iim I_.==O dadandelimRa-;;L=R-—1—-
n_ = o C1+4>

© sea . A= R 1/
: Un ejemplo: El testamento de una persona establece que
parte de sus bienes se invertiran de modo. que el Hospital  de
ancianos reciba a perpetuidad, una renta de N$100 000 cada.final
de - affe, si en la lecalidad la tasa de interés del 8%, hallar el.
valor actual de la donacioén.

1

- 1
A=R‘T A=100000"ﬁ8=N81250000

a2.10.2 Valor  Actual de las Rentas
! Perpetuas Simples Anticipadas.

. Cuando el pago de la renta perpetua es de inmediato,
dibujando en el diagrama, tenemos, que el valor . actual es
equivalente al de una renta perpetua vencida, aumentada en el
primer pago que debe de efectuarse de inmediato.

] < L]

1
R R R

> m-t 0
Wt -
Nt N

Vemos que el valor actual de la renta perpetua
anticipada es aquella cantidad A que, disminuida en la primera
cuota R, como intereses la suma R. o sea .

CA-RDL =R de donde

A =R + Rr/i Si el pago que debe efectuarse
de inmediatoc es W distinto de R, se tiene, para el valor actual

A=W+ RAA

Un ejemplo: Al fallecer una persona, deja un legade a
un sanaterio, estipulandeo asf{: N§ 6800 OO0 para la adquisicisn de
clertos equipos y $ 80 000 anuales, Ppara su mantenimiento.
Hallar el valor actual del legado, si la tasa es del 8%

A = 800 000; R = 80 000; { = 0.08
tenemos;

A= W + Rsi = 800 000 + 1/6‘ 08 = N$1 600 000.

Nota para la mejor comprensién del capitulo ver los problemas
de esta Seccion
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" AMORTIZACION
3.1 GENERALIDADES

! . A . Amortizacién del latin mors, mortis,

Tsignifica extinguir “una deuda mediante pagos peridédicos

generalmente iguales en los que se incluye tanto interesés como
capital.

Uno de los procedimientos maAs usuales utilizados para
liquidar una deuda consiste en abonar una cantidad periddica
uniforme que contenga una parte de capital e intereses de tal
manera que en el término previsto sea saldada la deuda. El pago
peridédico tiene un doble objeto:pagar los intereses del capital
y abonar una parte de capital a fin de reducir el adeude y al
término previsto lograr que la deuda se extinga.

Principio basico de las Amortizaciones.

El interés que se paga debe cancelarse al final de cada
periodo calculado sobre el saldo de los capitales adeudados.

En algunas practicas comerciales, suelen introducirse
modificaciones en los sistemas de amortizacién de pago de
intereses vencidos sobre saldos insolutos; estas modificaciones
que llamaremos variantes espureas, tienen el objeto disimulado
de obtener intereses a tasas mayores que las pactadas en el
documento, una de estas modalidades es cobrar los intereses por
adelantado.

DEMOSTRACION: Sea una deuda de monte S a la tasa i por
pericdo con plazo de un pericdo. Si los intereses se cobran por
adelantado se tiene:

Suma que recibe el deudor = SC1-1) el interes actua como
tasa de descuento
Suma que debe de pagar =8

o

3
i
SC1+4D s



3.3 AMORTI ZACION ‘, GRADUAL -

Si tenemos un sistema de amortizacidn por cuotas de
valor constante, con intereses sobre saldes. En la amortizacién
gradual los pagos son iguales y se hacen a intervalos iguales de
tiempo. Esta forma de amortizacidén es la mas generalizada y de
mayor aplicacién.

Estos pagos forman una anualidad y concecuentemente las
problemas invelucrados en la amortizacién de un adeudo son
analogos a los tratados en la anualidad, es decir, dada 1la
deuda, tasa, y término.encontra del pago periddico o renta; dade
la deuda renta y plazo, déterminar la tasa; finalmente dada la
deuda, renta y tasa, déterminar el plazo.

Consideremos que tenemos el siguiente problema:

Una deuda de € S 000 con intereses al 5 3 convertible
semestralmente se va a amortizar mediante pagos semestrales
iguales R en los préoximos 3 affos, el primeroc con vencimiento-al
término de 6 meses. Hallar el pago

Selucién:

Los B pagos R constituyen una anualidad cuyo
valor presente es de $5 000.

O& .o

L R R, R, R

e} 1 2 3 S

S Q00

Por tanto: . RRE i i
R as = 5 000 entonces . RI=:87000 T——

Entonces R = $ 807.75




Amorticemos una deuda A amparada con un documento dque
causa intereses, mediante una serie de n pagos de R cada uno,
como el ejemple que estamos elaborando; cada pago R se aplica en
primer lugar para el pago de interés vencido en la fecha de
pago; la diferencia se utiliza para disminuir la deuda. Por lo
tanto, la cantidad disponible para disminuir la deuda aumenta
con el transcurso del tiempo.

- La parte de la deuda no cubierta en una fecha dada se
conoce como saldo insoluto en la fecha. El capital insoluto
al inieio del plazo es la deuda original. El capital
insclute al final del plazo es O en teoria, sin embargo, debido
a la practica de redondear al centavo mas préximo, puede variar
ligeramente de O. €l capital insoluto justo después de que se
ha efectuado un pago es el valor presente de todos los pagos que
aun faltan de hacerse.

En algunas ocasiones, es necesario contar con un
registro que indique peridédo por pericdo la parte del pago que
se aplica de interesés y la parte que se destina para abonar
parte de capital; de esta manera se podri decir de inmediato con
qué suma de contade se podrad liquidar el adeudo. Este registro
recibe el nombre de Tabla de Amortizacidén.

NOTA: en la Seccidén 3 encontirari ejemplos y ejercicios
para llustrar estos temas.

3.4 TABLA DE AMORTI ZACION

El registro del destino del pago periddico e interese y
capital recibe el nombre de tabla de amortizacién y se deriva de
esta manera:

TTTETETT Se " eonsidera’ que la’ deuda sea de un capital anq T
entonces.la renta  anual para liquidar este adeudo sera  la
unidad,

o, Iy z 2 neg n-2 n-t n
+ : : N ' s . "
! 1 i | i i 1 I
1 14 1 1 1 1 1
s T AT AL 2k SRVl IR VAN
n
Un afio después de recibido el prestamo a9, les
a

intereses que hay que pagar sobre el mlsm,'serAn 19 =1 VD
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Ahoraﬂ. lakreht'.a es la uﬁidad.' la) pal;ta ‘destinada . al pago de

ieapl Q:élv Vserr —q VD “una vez efectuada el
page-unitaris,” 2p : se reduce quedando:




De nuestro ejemplo tenemos:
La siguiente tabla:

Periodo Capital insolute Interes vencido Capital pagado
al principio al final del al final del
del periodo periocdo peri{odo

1 S 000.00 125.00 782.78

2 4 217.25 105.43 802, 32

3 3 414.03 85, 37 sa22. 38

4 2 Se2.885 64.81 B842.04

=] B 1 749.81 43.74 B884.01

6 8835, 60 22.14 885. 61

o A

otales 446, 48 S 000.01
3.4.1 Analisis de la Tabla de Amertizacidn

En la Tabla de amortizacidén podemos apreciar:

a).- Los pagos: la cantidad que se paga en cada periodo y
que en parte sirve para pagar los interese correspondientes y
en parte para amertizar el saldo de la deuda.

b).~ Las amortizaciocnes: la parte de cada pago ( pago menos
intereses) que se aplica a la reduccién del saldo deudor.

Tenemos también , que en general, en cualquier cperacidn de
amertizacion de una deuda, y en cualquier momento:

Derechos del deuder + derechos del acreedor = valor de la
operacién.

De nuestro ejemplo tenemos que para llenar la tabla hicimos
lo siguiente:

El capital insoluto al principio del primer pericda
es la deuda original de $5 000.00, el interés vencido al final
de ese misme periodo es de S000C0.028) = 125 ; el pago
semestral es 907.75 de los cuales se utilizan $125 para el page
de interés. y $ Q07.75- 125 = 782.75 se utilizan para el pago de
capital. Al principic del segundo periodo el capital insocluto
as S000 -~ 782.75 = 4217.25. Al término de este pericdo el
interés vencido es 4217.28 (0,029 = 108.43 y asi
sucesivamente. Otra forma os considerar el capital insoluto P
Justamente después del 4o, page es el valor presente de los 6-4
= 2 pagos que aun faltan por hacerse en consecuencia

P = Q07.75 Az al interoa de 0.023 = 1740.62

—_— 53 -



3.9 Interéds en el Valor de un Bien Adquirido.

Cuando tenemos el problema de encontrar el interés en
determinada fecha, nhos encontramos con que al comprarse un bien
mediante una serie de pagos parciales, el interés del comprador
del bien. en cualquier tiempo, es aquella parte del precio del
bien que ha pagado. Al mismo tiempo , el interés del vendedor

del bien , es aquel que queda por pagarse, esto es, ol capital
insoluto en la fecha. Claramente vemos:
interés del comprador + interés del vendedor = precio de venta

Un ejemplo: Una persona compra una casa en $28 000;
paga %10 000 de cuota inicial y el saldo lo amortiza con
intereses al 6% convertible mensualmente, mediante pagos iguales
al final de cada mes en los préximos 10 afos. ! Cuil es el
interés justamente después de hacer el S00. pageo periodico?

Solucién:
No. de pagos totales 120; i1 = .06-.12 = 0.005
1

entohces tenemos:

El pago perlodico es R = A

1
R = 15000~ = § 166,53
1201, cos
El capital insoluto Justamente después del SOo. pago periodico

aes 166.53 a ol.008 ¢ $ g815.18 Del precio de venta de

$25 000, esta persona debe atn § 0815, Su interés en la propie-
dad es de 28 Q00 — 0815.18 = § 15 184.82

3.6 Extincién de Deudas Consolidadas

Cuando se tiene una deuda contraida mediante la emisioén
de benos con intereses es amortizada, cada pago se aplica para
cubrir los intereses correspondientes vencidos y para redimir un
cierto nUimerc de bonos.

Los pages periodicos no pueden permanecer lguales, sin
embargo tienen que ser lo mis similares que sea posible. Por
ejemplo: si la denominacién de los bonos es de %100 y se
dispone de $ 712.86, seran redimidos 7 bonos; si se dispone de
$ 783.40, se redimirin 8 bonos.

Un ejemplo: Construir una tabla para la liquidacién
mediante 6 pagos anuales, lo mas iguales posibles. de una deuda
de $30 000 contraida mediante la emisién de bonos de $100 con
intereses al S%.
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Para calcular la deuda de $30 000 con i= 0.08, con
n=8 pagos anuales iguales de:
1
R = 30 OOO_a—‘_'-‘ $ $5010.52

s 1.08

Al término del primer affo, el cargo de interés es 30 000C0.05> =
1500; quedando disponibles 5@10.52 — 1500 = 4 410.52 para el
retiro de 44 bonos, quedando 300-44 = 258 bonos que representan
insoluto al principio del segundo affo § 25 600. Al final del
segundo affe @l cargo por intereses es 2580000.08)= $1280, hay
dispenibles $010.52 -~ 12880 = § 4630.52 para el retirec de 46
bonos; quedando entonces 256 - 46 = 210 bonos, que representan
un capital inseluto al principio del tercer affle de $ 21 000 y
asi{ sucesivamente, construyendo la siguiente tabla:

Tabla que muestra los pagos para la extincién de una Deuda
Consolidada.

Periodo| Capital Insoluto|Interés Numero de Pago
al principio del| Vencido| bonos retirados|periodico
periodo.
1 30 000. 00 1500. 00 44 S g00.00
2 25 800, 00 1280. 00 46 S 880.00
3 21 000.00 1050. 00 49 5 9%0.00
4 18 100,00 80%. 00 851 5§ ©0S.00
5 11 000.00 550. 00 54 S 950,00
-} 5 800.00 280. 00 56 3 880.00
Totales 5465. 00 300 35 465.00

3.7 Derechos Adquiridos por el Deudor vy
Saldo a Favor del Acreedor.

Vemos que en una oparacién de compra-venta a crédito,
después de que el deudor ha realizade algunos pages, ha
adquirido parcialmente @l bien, mientras que el acreedor, al
haber recibido esos pagos, ya ho es propletario de todos los
derechos sobre el bien sino sélo de una parte C el saldo a su
favord. En general en cualquier operacién de amortizacidén de
una deuda, y en cualquier momento:

Derecho del deudor + derechos del acreedor = valor operacién
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Un ejemplo para ilustrar esto:
g Se tiene una deuda de
$100. 000 contratada al S5 % convertible semestralmente dque se
“iba’a ‘liquidar con 6 pagos semestrales de $3% B843.53 .
Hacemos nuestra tabla de amortizacidn y tenemos:

Fecha Pago 27.5 Intersés Amortizacién Saldo
Semestral sobre saldo
100 Q00

1 35 843,53 27 S00. 00 8 343.53 01 6586, 47
2 35 843.53 25 205,83 10 B38.00 81 018.47
3 35 843, 63 22 280.08 13 563.45 87 45%.02
4 35 843.53 18 550.13 17 293.40 80 161.62
8 35 843.53 13 794,45 22 048.08 28 112.54
6 35 843.53 7 730.965 28 112.54

Tenemos que si $ B81 018.47 es el saldo final del
segunde semestre son los derechos aun en propiedad del acreedor
Y, al mismo tiempo, los derechos del deudor serfan

100 000 -~ 81 018.47 = 8§ 18 @81.53

Si no tuvieramos la Labla se podria calcular -de la
siguiente manera: .
.arsdt- 1
2 _ 16000- 81544.03
100 000OC 1.27%> 35 843.S3 —_———___O. 275 =
= 81 018.47 de donde
Los $162 562.50 son el valor de la deuda al cabo de los dos
sSemestres. -
Los 881 S44.03 son el valor de los pages realizados al
final del segundo semestre.
Y los derechos del deudor son:
c1.275%- 1 .
35 B843.53 “o.zms " (100 000C 1.27537100 000) =
= 81 544.03 - 682 562.50 = $ 18 @81.53
on donde, otra vez, los § 81 544.03 son el valor de
los dos pagos reallzados al final del segundo semestre y los
$ 62 562.50 son los intereses ocasionados por el usc o disfrute
Cusufructod de los 8100 000 objeto del préstamo.



3.8 Nimero de Pagos en una A:nortlzicién,

“Un ejemplo de cémo se puede realizar::
Cuintos pagos mensuales de $23 000. 'son’ neces.
3 saldar una:deuda. da ¢ 300 0Qo con!.rat.ada h 1
semest.ral.ment.e? b
- Al =300 000 1 = 0.88-.12 = 0,058
B T . :

i1+

Rt Atm -1 --c

Ciﬂ.) 7=71 - AL/E ‘tomames log. 5
-n log C1 +id = log € 1—- AL/RD despe_jando n "
n = 20.14931282 de aqui

se hacen 19 pagos de $25 000 y un pagé final mayor o
20 pagos de $28 000 y un pago final menor.

3.9 AMORTI ZACION CON PAGOS ANTICIPADOS

Supongames una serie de pagos de valer 1 que se hacen
al principio de cada afo, durante n afos y asociados a una tasa
efectiva de interés anual igual a i.

El valor presente de esta serie de pagos estarid dada
por: a - =1 + a —3%

n Ty A-2 i
Y considerando el valor del capital remanente, después de
efectuarse el primer pago al inicio del primer affo, tendremos el
siguiente valor:

L T ey 1
ya que el pago seria acreditado completamente a amortizar el
capital, pues no se ha devengado interés. Entonces
ia— =1 - vt
n-t - -
contenido en el segunde page y por lo tanto 1-¢1-W7r 3= VRTE
representaria el valor de 1la amo‘;hlzaclén contenida en el
segunda pago. De manera general Vi representaria el valor
de la amortizacién contenida en el pago k—ésimo efectuado al
al inicio del alo k.

que representa el valor del interés
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Asyi, 1-

Vi."'k“

representara el

:-contenido en el page k-ésimo,

Un ejemplo:

valor del interés

efectuado al inicio del afio k.

Supongamos que se recibe un préstamc de

B si 000" 000que se debe de amortizar mediante S5 pagos anuales
“~iguales ‘al principio de cada affle ¥y que estan asociados a una
tasa efectiva de interés anual del 10%

de la  amortizacién

-tabla de amortizacidn,

"El valor del pago anual sera :

1 000 000/ a0

Determinar

=1 000 000~ 4.18936S5

239 815,892

el valor

contenida en el tercer pago y construir la

El valor de la amortizacién contenida en el tercer pago:

No; Pa‘go'— éfrfob

1 0
4.1
3 e
4 3
'8 47
3,
3.
Para

$800 000 se

vencidos; los
por $100 0QO.
totalmente la

230 815,802 v ™=

Capital al ini-

este caso pondremos un ejemplo:
habrad de amortizar

239 8185. 802(0. 7513150

= 180 177.220

dos primeros por $150 000
Calcular el importe del quinto pago para saldar
deuda si la operacién se pactd al S7
convertible mensualmente.

58

mediante § pagos

: Interes Valor de la Capital
-cioidel  afo devengado amortizacidén remanen
1,000,000. 000 239,815.8092 760184
760,184.108 76,018. 411 183,797,481 S06386.6
5006, 386. 628 $0,638. 663 180,177.229 416200.3
418,209. 399 41,620,940 198,1904.952 218014. 4
218,014,447 21,801,445 218,014,447
10 OTROS CASOS DE AMORTI ZACION
10.1 Cuando tenemos Pagos Desiguales.

Una deuda de
mensuales

y el tercero y cuarto

¥% anual



478500

28 : o ; : 7L 381 228, 75

3 ol B : L3700 833 267 o12.12

e : . 180 637.95

8 180 218.25 8 '580.30 ' ‘180, 637,95 ——
TOTALES -~ 889 218.25 g 218.25 600 000.00

Al llegar al fin del quinto mes sabemos que el importe
del pago final debe cubrir tanto el saldo al cuarto mes como los
correspondientes intereses o:

180 637.95 + 8 580.30 = ¢ 189 218.28
que es, precisamente, el importe del ultimo pago que se buscaba.

Otro Caso en Cambios en la Tasa de Interés.
Amortizacién Constante.
Ejemplo:

Hacer una tabla de amortizacion para un crédito
que se contrata el 3 de junio por $ 800 000 que habri de pagarse
mediante cuatro pagos bimestrales, si en los cuatro primeros
meses se aplica una tasa del B65% anual y en los Ultimos cuatro
meses se aplica la tasa., de 60 % ambas con capitalizacidén
bimestral, y si, ademds se debe amortizar una cuarta parte de la
deuda por cada pago.

Facha Pago Interés sobre Amortizacion Saldo
J Saldo
3 junioc ' ' l8(2)0 000, 00
3 agosto 286 668.8687 86 666.867 200 00O0. 00 500 000. 00
3 octubre 265 000.00 85 000.00 200 000. 00 400 0QO00. 00
3 die. 240 000.00 40 000, 00 200 Q00.00 200 000.00
3 febreroc 220 000.00 20 000.00 200 000.00

TOTALES 1 011 866.57 211 688.67 800 000.00



T Ejemplo, Hacer :una ‘tabla de amortizacioén
euda’ 'de 8500 000 a pagarien’tres meses:medianteé: abonos
con:; el:-33% . semestral . con. capitalizacidn mensual,
x B0y 20% . de.la deuda en_ el primero, segunde y’
respectivamente. S TR :

Interéds sobre
el saldo S.5%
Pago .. mensual

SR ) 277 500 27 S00
2 1683 780 13 750
3 105 S00 S 500

TOTALES . ‘846 750 a8 730

3.10.3 Derechos Sobre un Bien que se Paga por Cuotas

lLos derechos de propiedad sobre un bien que se compra a
plazos sélo se adquieren, al pagar la ultima cuocta. Con
frecuencla ocurre que es necesario determinar en algun momento,
dentro del procese de pago, la parte que corresponde al
comprader ¥y la parte que corresponde al vendador. Para estos
casos la ecuacidn de equivalencia se hace con los mismos
factores convenidos en la deuda y queda asi:

Parte amortizada + saldo insoclute = Precio de venta
La parte amortizada es el dereche del comprador y el
saldo inscluto es el derecho del vendedor, por esto la igualdad

anterior puede escribirse:

Derechos del Comprador + derechos del Vendedor = Precic
de Compra.

Para préstamos a largo plazo, y en particular en planes
de vivienda se han creado sistemas de amortizacién entre los gque
citaremos:

-— B0 --



3.10.4 Amortizacién Constante

A diferencia de la
amortizacién gradual, mantiones un valor igual para la
amortizacién en cada periodo y, como en consecuencia , la cuota
de pago pericdico es variable decreciente., por ser decrecientes
“los interedes sobre saldos.

3.10.5 Amortizacién por cuotas incrementadas

- Este sistema
consiste en incrementar la cuota periodicamente, en un
porcentaje de las cuotas anteriocres. Este porcentaje de

incremento se supone depende del mejoramiento econdmico del
deudor. En algunozs modelos, el saldo insoluto crece en algunos
periodos, para luego decrecer.

3.10.8 Amortizacién decreciente.

En este sistema de
amortizacién el deudor paga cuotas mayoregs en los primeros
perf{odos, este disefo tiene cierta importancia, si el clima
econémico es de desvalorizacién monetaria y se prevé un aumento
futuro en las cuotas, por correccidén monetaria.

NOTA en la Seccidén 3 se encoentrara diterentes ejemplos

Yy sjercicios para comprobar de cada uno de los temas tratados en
el capftulo III.
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CAPI'TULO IV
FONDO DE AMORTIZACION

Para algunos autores, el concepto de fondo de amortizacién
@s el inverso del de amortizacién; ya que en el primeroc, la
deuda a pagar es una cantidad en valor actual, mientras que, en
ol caso de fondo se habla de una cantidad o deuda a pagar a
futuro, para lo cual se acumulan los pagos periodicos en un
fondo con el objeto de tener en esa fecha futura la cantidad
necesaria.

En el fondo de amortizacién se distingue porque aqui
la deuda se va amortizar , se plantea a futuro Y lo que se
hace et constituir una reserva o fondo depositando determinadas
cantidades € generalmente iguales y periddicasden cuentas que
devengan intereses con el fin de acumular la cantidad o mento
que permita pagar la deuda a su vencimiento.

Otro punto de vista de ver el fondo de amortizacién es
por ejemplo considerar que se tiene una deuda de un total de $i
amortizable en n affos, mediante pagoes anuales, que inluyen
capital e interés, asociados a una tasa efectiva anual igual a
1.

Entonces: a7y = 1 y por lo tanto l/a—n-‘ = pago
anual

También hemos visto anteriormente que este pago puede ser
considerado compuesto por dos cantidades:

% La correspondiente para cubrir el interés scbre el
valor total del Principal o capital a la tasa de interés
convenida

#% La correspondiente a la amortizacién del capital,
que al ser reinvertida periodicamente a una cierta tasa de
interés convenida . permite la recuperacién del capital total al
finalizar el plazo estipulado para la operacidén.
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3 . Este resultado observese sé puade obterner algebriicamente’
va que, R . : 5 R -
N R Ve ML IC R Ve SR B TIPS
: ISTSREE AR RRYE LIS EY S BT |
= i1 = VD
= 1/a,

Considerando que el pago = 1 + S—;_'h. se cumplira
siempre y cuando se cu}npla tambien la condicién que las cantidades
que representan la amortizacién al capital en cada uno de los
pagos, puedan ser reinvertidas a la tasa de interés convenida
igual a i1 . Con este analisis permite en la posibilidad de otras
formas de operaciones financieras que pudieran involucrar tasas

de interés diferentes., una asociada al pago de intgreses y otra
asociada a la reinversidn de las amortizaciones.

4.2 Depédsitos a un Fondo de Amortizacidén

Dabemos, considerar en el fondo de amortizacién que la
deuda que se va a amortizar se plantea a futuro y lo que se hace
es constituir una reserva o fondo depositando determinadas
cant.idades Cgeneralmente iguales y periddicas) en cuentas dque
devengan intereses, con el fin de acumular la cantidad o monto
que permita pagar la deuda a su vencimiento

De estas consideracicnes ilustraremos con un ejemplo:

Una deuda de $ S000 con vencimiento al

términc de S afos, sin intereses, va a ser liquidada mediante el

sistema de fondo de amortizacidén. Si se van a hacer 5 depésitos

anuales iguales, el primero con vencimiento en un alMo, en un
fondo donde gana el 3% , hallar el importe de cada depésito.



Solueién:

Para calcular el monto de los 5 depésitos anualos de R
cada ‘uno.  después de efectuado el ultimo es $§ & 000;
1

R S—— = 8000 entonces R = 5000 s = $941.78

) —
sl.09 sloa

En un fondo de amortizacidén, cada partida o suma que Se
reserva periodicamente es una anualidad que gana intereses que

se capitalizan, en cada perfiodo de capltalizacién y que tiene
una problematica parecida a una anualidad.

Un ejemplo: Una deuda de $5 000 que devenga interés al
5% convertible semestralmente va a ser liquidada mediante el
método de fondo de amortizaclidén., Si se van a hacer B depédsitos
semestrales iguales, el primerco con vencimiento en 8 meses, en
un fondo que paga el 3 % convertible semestralmente, hallar el
importe R de cada depésito, y el costo semestral C de la deuda.

Solucidn:
5000 = R S~ entonces
® o, 013

El cargo semestral por intereses es S000C0.028)= $129
El costo semestral de la deuda es el carge por
interesesmis el depdsito periocdico en el fondo de amortizaclidn,
en consectuencia.
C =128 + 502.92 = § 717.92



AMORTIZACION E INFLACION

Se debe de considerar que hay problemas asociados a la
amortizacion comeo la inflacién, que es de tomarse en cuenta por
los altos indices inflaclonarios que se dan en varios palses. Se
debe analizar pues este problema adquiere mayor importancia come
en ‘los casos en que los créditos se extlienden a largo plazo y
las tasas de interés asociadas a las distintas operacicnes de
crédito se mantienen fijas durante todo el tiempo de
contratacion, todavia cuando los indices inflacionarios no
presentan altos niveles. La inflacién va depender del nivel
de las tasas de interds vigentes en un momento dado en el
mercado financiero. También la inflacién influye an las
diferentes tasas de interés. a que vayan hacia el alza o baja y
con ello los efectos en la amortizacidn de los créditos
contratados a una tasa de interés fijo, durante el tiempo que
dure la operacidén. Es decir si1 la tasa de interés prevaleciente
en el mercado durante el pericdo de amortizacidén del crédito se
incrementa, entonces el comprador. Cotorgante del créditod
sufrira un quebranto, por la imposibilidad de obtener un mejor
rendimiento por la inversién de su capital, como por el
deterioro del musmo originadeo por la inflacién.Por su parte el
emisor (C(solicitante del creditod, se veria favorecido al
presentarse eosta situacidén, ya que el valor de los pagos,
también f1ijos, contiene el deterioro del capital criginade por
la inflacidén y ademas mantiene su crédito a una tasa de intereés
inferior a la tasa vigente en el mercado.



44 % TABLA DE' FONDO''DE * AMORTIZACION

L DA L; fofyria analitica de calcular la tabla de fondo . de
amortizacidn correspondiente a la liquidacién .de un crédito
- - madiante un fondo de amortizacién a tasa real. :

Consideremos, que sea:

C = valor del crédito

r= tasa real efectiva de interés anualC remunerativa' y
recuperativad

n = plazo en afios, para la liquidacién del crédito.

1 = tasa anual de inflacidn

Analisemos en primer lugar el caso en que las tasas
remunerativa y recuperativa son iguales y ademis se refieren a
tasas reales. Eg importante hacer notar la presencia de la
inflacién durante todo el tiempo que dura la operacién
financiera, pues debe considerarse que el valor del capital al
final del plazeo convenido deberd de conservar su poder
adaquisitivo original, es decir. que el capital se debera de
reintegrar al comprador al final del plazo, deberd de estar
ajustado poer la inflacidén acumulada desde que se iniclia 1la
operacidén hasta el momento en que finaliza la misma.

Entonces tenemos:
Re = C C r*:l./S‘-—TL) y A°=C/Sn_1r

En esta tabla de amortizacidn de un crédito cuyo valer
presente es igual a C, que debe ser liquidado en n afNos mediante
pagos anuales vencidos, con valor suficiente para cubrir el
pago de los intereses devengados por el monto total del crédito,
a una tasa real r y ajustando en cada affo por la inflaciédn que
corresponda, que properclonarid el capital suficiente para ir
formando un fondo que permita, al final del plazo convenido para
la 1liquidacién del préstamo, acumular el valor total dgl
creédito, revalorizando con la inflacion total C1+4D ",
acumulada, desde que se inicia la operacidén, hasta que finaliza,
suponiende que la inflacién permanece constante.

-— B -



I 4';5 TABLA " CON VALORES AJUSTADOS CON LA
B R . INFLACION' AL FINAL DEL ARO,

:‘Caplé.alr ‘ Interég iPago Anual I
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4.8 FONDO DE AMORTIZACION CUANDO SE INVOLUCRAN
DOS TASAS DE INTERES

. Consideremos el siguiente problema con las siguientes
consideraciones:

La presencia de un emisor de una seorie de pagos futuros
Y un inversionista comprador en este momento, de dicha serie de
Pagos. y que ambos estan de acuerdo en que la operacién se
realice bajo las siguientes condiciones:

El comprador recibirs anualmante una retribucidédn
equivalente al pago del interés correspondiente, al aplicar una
cierta tasa de interés convenida, scbre el valor total de la
deuda o© principal. El omisor se compromete a regresar al
comprador. el valor total del principal al finalizar el plazo de
la operacién.
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Bajo estas circunstancias el comprador podré fijar una
clerta tasa de interés J para ser aplicada sobre el valor total
del principal, dentro de todo el tiempo que dure la cperacién y
a sSu vez el emisor podra fijar una cierta tasa de interés i que
le permitira acumular el valor del principal al final del plazo
convenido, mediante la reinversién anual de las amortizaciones
que correspondan a cada afo. A la tasa de interés j se le
denomina remunerativa y a la tasa de interé¢s i se le denomina
recuperativa.

Consideremos que el emisor recibe en este momento una
cantidad de $1 por la serie de pagos futuros que debe hacerle
al comprador, cada afMo, durante n afos y que las tasas asociadas
a la operacion son j @ i Entonces:

a'—_rh..., que representara
el valor presente de la serie de pagos; por lo tanto:

l/a'-_n1t.j = j +1- S Ty sera el valor del pago anual

que también se puede escribirse como 1/ az, = Cj=1d + 1/a b rd

[

o bien —_

OTn G T T AT 1 4Cye1d a—_ ] notese que cuando
J =1

FHi © % nli en todos los casos se ha considerado

que § >1

Un ejemplo:

Una persona obtiene un prestamo hipotecario
para la adquisicién de una casa por $80 000 000 que debe ser
liquidade en B affos mediante amortizaciones anuales iguales que
contengan capital e intereses al final de cada afo. Determinar
el pago anual si la tasa de interés asociada a la cperacién
corresponde a una tasa remunerativa del 35 *% efectiva anual y
recuperativa del 30 % efectiva anual.

Tenemos entonces:
R

R

80 @ L] 1- 30,85

80 000 [ €.35 ~ .30 #1/(!—’-\
4 000 000 + 32, 846,523.87
365 848 S23.87



Nuestra tabla queda:

Ao Principal al Interés Anual Amortizacidén Amortizacicnes
inicio del contenido en Anual conte-~~ Acumuladas al
alo. el Pago nida en Pago final del afio

Ca tasa J2> Ca la tasa 1D

1 80 000 28 000 8 B46 523,87 8 846 523.87

2 80 000 28 000 8 8485 S523.87 20 347 004.89

3 80 000 28 000 8 846 523.87 35 297 630.23

4 80 000 28 000 8 846 523,87 54 733 443.18

S 80 000 28 000 8 846 523.87 80 000 000.00

S1 aplicamos que tenemos dos tasas diferentes tenemos:una
nueva tabla de amortizacidén, que se corregirid en la columna
correspondiente a los valcores del interés, los cuales deberan
Ser aumentados en $ 4 000 000 producto del diferencial entre las
tasas j e i.

La nueva Tabla quedaria como sigue:

Considerando la Amortizacién anual aplicada para la
reduceidén del Principal y el Pago de Intereses sobre el
principal remanente.

Pago anual: 8§ 38 848 523.87

Afic Principal Interés Pagado Amortizacién Principal
Remanente al en el afo Contenida en Remanente
inicio del affo en Pago anual final de afio

1 80 000 ©000.00 24 000 000.00 8 B46 523.87 71 1S3 476.13

2 71 1S53 476.13 25 346 042.84 11 500 481.03 59 652 995.10

3 S5Q 652 g995.10 21 895 898.853 14 950 625,33 44 702 369.76

4 44 702 369.76 17 410 710.93 19 435 812.94 25 268 S66.8B2

S 25 266 566.82 11 S70 967.05 25 266 556.82

Observese que estos resultados son equivalentes a la
amortizacién de una deuda de $80 000 000, mediante & pagos
anuales iguales que incluyen capital e interés, asocliados a una
tasa efectiva anual del 36.248706 % Yy por ende

e 2.171188 y por lo tanto

R = BO OO0 000 ~ 2.171168 = 365 846 523.81

NOTA: en la Saccién 4 encontraras ejemplos y ejerciciocs
que ilustran este capitulo.



A P E N-D I C E

Férmulas Especiales para el Cilculo de la
Tasa en las Anualidades.

Para el calculo de la tasa en las anualidades hemos
utilizado la interpolacidén lineal, también se puede usar la
tangencial., la férmula de Newton, que son los valores que se dan
en las tablas, otras las hemos resuelto por tanteo en las
ecuaciones de grado superior, para lograr determinar ciertc tipo
de interés. Para tener otro punto de vista de como se puede
también calcular el interés se encuentra la Férmula de Baily,un
actuario inglés que logré una expresién para la tasa verdadera,
sobre todo cuando el plazo de la renta es muy elevado.

Este procedimiento se funda en la correccién de un tipo
de interés estimado que de algun mode se determine en la
interpolacidén en las tablas financieras, Si llamamos a i*' a este
tanto aproximado podemos suponer que le falta la cantidad & para
sar igual a i, lo que permite escribir:

i =i+ &

Sustituyendo en la férmula de una anualidad 1 por 1'+8,

se tliene: -

1 -V 1.-€1+12™ 1 - C1+it+S "

S B = 1 b 1748
@ q CL'+8) = 1~ [C1+1°) +:6 17"

= 1 - (€113 N mnC14L%D

EE {4

=1—(1*1)

“n—i:

64-...‘.1

términos en 6 los pol.oncia superio es

'11’-"""’1‘5 "—Cl#

5t a— - nuﬂ.-:""“’:
nl :

de donde: =

1= c1+rdi"

& =

SR T ACL L")






2 . ne3
n+l n+t c Rl ansnet Cn+1dCn+2d> "
.C1- ) > '!——"‘e— A=

24

Aplicando de nuevo el desarrollo del blnonﬁo de Newton al
segundo miembro y despreciando términes que contienen L con
exponente mayor que 2, sSe halla:

¢ 92PN o g 2 . n+l i +
e 1t n+l 2
2 n+3
ol Ther L D (2 CnHCn+R 42 =
2C ry N+l -]
o n+3 LR L a2 n-1 z
-1*1-«»—‘—- .= 3 21 + 4 i
De aqui n-1 e
< -3 =4 -1z

el primer miembro es independiente de i, y su valor se calcula,
por tanto, en seguida. lo representaremes por P; y nos queda
entonces la igualdad anterior:
n-i
12
una ecuaciédn de segundo grado, la cual despejada seria,

e y observamos que i es la incégnita de

1 2 7 1 -4P.Cn~1012 6 C1x 1 - P Cn-10/3
i = —— = v

Cn-1>8 n-1

Baily que el valor de i no era del todo simple y rapido que
decidié resolver la ecuacidén de 2° grado por aproximacién.

Dw la ecuacién que le aplicamos la solucién de 2° grade la
escribimos
1 .{ Cn+12/12.4{ -11+ P= O despejando 1.
P 12|

1= = P y como el segundoe miembro
1-Cn-1> n 12- Cn-131

i2




tituida“ ésta por un valor

érmino »12 queda:

aproximacisn en esta ecuacién volvemos
hacer una nueva sustitucidédn quedando:

. BT 12Pt12~Cn-1>P]
¥ Tacca-1> . 1aP. T 1at12-Cn-15P1-12PCn-1>
12- Cn-10P
12P-Cn-1)P* 12-Cn~1DP
= 13- cnoisP- Pcn-15 - F T1z-8Cn-15P

Esta notable férmula da wuna gran aproximacién cuando el
tiempo es muy elevado y se requiere facilmente en la memoria.

2/ne1

El cdlculo de P = Cnsa—— 3 -1 generalmente se calcula

por logaritmos o bien por la ayuda de una calculadora.

Un ejemple de la aplicacién de esta férmula es:

Se requiere saber el tipo de interés que rige en una
operacién por medio de la cual va a cancelarse un prestamo de
NS$300 000 , durante 10 aflfos. abonando una anualidad vencida de
N83500. 12 - (n~1DP

Férmula de Baily: Ix P i2 —acn-15F

10
. 2/net - 2ITO
Calcule de P:  Cnsa—)d 1 = € 3500555550007 1
P = C35000.3000000*** -1 = ¢7.63"** .1 = 0.028425
Entonces 12~9x0. 028425 0. 020805

1= 0.02848% 13— 150, 0z84a5



La férmula de Bally se puede aplicar en las Rentas
diferidas ; se sigue el mismo procedimiento de célculo que para
la inmediata, per lo cual no se repite. Siendo d ‘el ‘tiempo
diferido la férmula final es

z
1= P 12Cn+i+2d3-PCn 1> y ahora P vale para este caso:
= 12Cn+1+2d) -2PCn" -1D

P = C nsd| a—y O™ oy
-

obsérvese que en la inmediata es d=0

Haciendo las mismas consideraciones dque hizo Bally se pueden
obtener los demis calculos en las rentas anticipadas o rentas de
pago adelantado, etc.

La férmula de Baily también se puede aplicar en la obtencién
del monto. Sabemos que el monto de una renta es el mismo para
las inmediatas, las diferidas y las anticipadas. La expresién
del mento es:

C1+id™ - 1

1 -
1 - Ca413"

——
= Tidi+d

renta diferida, y con la férmula de Bally bastara hacer la
para encontrar el valor de i cuando nos den come dato el monto
y por lo tanto sera:

la mnultiplicames por 1,

ST =

resul tando: esta férmula es la de una

120n+t+2C-nd 1~ PCn* -1D 12¢1-nd> -PCn® -13
i =P BnelsaC-no1- 2PCn° <12 ~ ' 12Ci-n3 ~@PCn® -13
12+PCn+1d
= PTETErcmiy P= (/ST 30" o1 = sy ¥y

Si la renta fuese de pago adelantado se tendria
n -
Ci+1d 1 - 1 —Cisid de aqui tenemos
i 1 c1eiFimY
aplicando la férmula de Baily 2 2
12 [n+1*2t-(n-01>]]-PCn ~-13 12(-Cn+121-PCn"-12
=

S':'IL“ C1+id

iws P

P
12[n+1 +20~Cn+131]-2PCn” ~1D 120 -Cn+131-2PCn¥-1>
-— 74 --



1 BAPCA-1D P SORNEIE T L
7 : tarmes
= Piz+apcn-15 P {nsS i) 1=

j 2enes Yy

SN P = [STmim
“Un ejemplo ‘para llustrar este:tema:
Se deposita en un Banco una anualidad: de N810. 000
durante 10 affos, al cabo de los cuales el capital acumulado ‘es

. de $132 067.87 | A qué tanto porciento funcionéd:el depdsito?

Con nuestros datos los sustituimos y tenemos en:la
-férmula de Baily y tenemos: .

4+3P 4+3C0. 051.872>
1% P g~ = 0-081972 5o osieray . - O
= 8%
Para calcular P se hizo lo siguiente:
P = S— P 1 =c 13257'8-;2111 =
={s5 M - 160001 O

P = 0.0851872

Este apendice tiene la finalidad de dar una opcidn
para encontrar de otra forma el interés, que se pudierd aplicar
en una anualidad o en un monto con mis exactitud, para los
cAlculos requeridos



EJERCICIOS RESUELTOS Y PROPUESTOS

~Seceidn 1.
Ejemplo 1.- ;Cuidl es el valor en efectivo de una anualidad de

N$§ 10.00 al final de cada tres meses durante S afos, suponiendo
un interés anual del 56% convertible trimestralmente?

Solucldn:

R = 10

n= 5C4)=20 cince por cuatro trimestres cada afo
i =0.86/4 = 0.14
Sustituyendo en nuestra férmula tenemos:

1 —c1.14>7%°

A =10 ~—Q©o.11  ~ 1006, B231 3055

A = N8 66.231
Ejemplo 2. - oCulntos pagos mensuales de N$ 45 seran necesarios
para liquidar una deuda de N2 000 contraida hoy con interesas
del 85 % anual convertible mensualmente? _
Soclucién: 1 - ci1.084168670 "
A = N$2 000 2000 = 45 0. 05416667
NS48
0.85-12 = 0.05416687
?

arn
nh

Kjercicio 4.- UNA PERSONA QUE VIAJA FUERA DE LA LOCALIDAD DEJA
UNA PROPIEDAD KN ALQUILER POR 5 ANOS, CON LA CONDICION QUE S&
PAGQUE N$P POR TRIMESTRE VENCIDO QUE SERAN CONSIONADOS EN UNA
CUENTA DE AHORROS QUK PAGA EL B¥ NOMINAL ANUAL. HALLAR EL MONTO
EN LOS 3 ANOS Y EL VALOR ACTUAL DEL CONTRATO DEL ALGUILER.

SoLUCcION: 8 = N$ 218, 67
A = NS 147,16

EJERCICIO 2.- UNA PEREONA DESKA COMPRAR UNA RENTA DE N$20
PACADERA SKMESTRALMENTE, DURANTE LO® rPRéOXIMos 10 ANog. HALLAR A
LA TASA DEL O% KL COSTO DE LA ANUALIDAD.

SOLUCION A = N$ 207,83

-— 76 -—



Seccioén 1.2
Ejemplo 1.~ CalctGlese el valor actual de © pagos bimestrales de
N$30 con interés de 10.28 por ciento bimestral:
a) Si se hacen por anticipado
b) Si se hacen vencidos

c) Determine y explique la diferencia entre ad) y bd
Solucién:

A= a3 Aplicando la férmuia de una anualjidad
h=0 anticipada y sustituyendo., tenemos
R = S0 L - 1. c0zay Ot
i1 = o.01028 A=S0T 1 + )
o. 1020
A =50 [ 1 + 5,280977701 = NS 314.040
-Prt
by 1 -¢ 3,1028)
A = S0 = N§ 28B4.774
o. 1028

cd Es mayor a) con respecto a bd debldo a
que es una anualidad anticipada, y ésta
comienza primero a generar intereses.

EJERCICIO 1.~ EN UNA TIENDA SE VENDE UNA RICICLETA PFOR N$9O. 00
AL CONTADO ©O MEDIANTE 35 ABONOS ALES ANT DOS. &I EL
INTERSS KES DK 72.24 POR CIENTO CONVERTIBLE MENSUALMENTE, CALCULER
EL VALOR DEL PAJO.

SOLUCION R 3 N$47?, 92

EJERCICIO Z2.- EN UN ALMAGEN SE VENDE UN MUESLE DE COMEDOR FPOR
N$280. 00 AL CONTADO MEDIANTE PrPAGOS MENSUALES ANTICIFADOS DE
N$2o,.233. SI EL INTERGS K5 DE OF. 30 % CONVERTINLE MENSUALMENTE
¢ CUANTOS PAQOS ES NECKSARIO HACER?

SOLUCISON N = 10 PAGOR

Seccidén 1.3

Ejemplo 1.~ Calcular el valor actual de una renta semestral de
N$250 durante 7 afos, si el page semestral se realiza dentro de
3 affos y el interés es del 27% semestral
Solucioén
Haremos primero el diagrama para reconocer nuestro
problema:
—-— 77 _—



o 1 z [} - L] ° 2 se 10 20
) i 1T L LI 1 i
230 230 230 250 280

. son 7 affos equivalente a 14 semestres,que se inician al final
del sexto periodo 19, aplicando la férmula tenemos:

1 ~ci.2m™

A = 250 ~o.27 €1.27>

A = 260(3.85737171)C0. 30267838> = N$270. 388

KJERCICIO 4.~ EL 14 DE MAYO DKL AFNO 1 SE DEPOSITARON N$730 EN
uN FONDO DK INVERSIONES coM =L OnJETO oE RETIRAR 10

MENSUALIDADES A PARTIR DEL 14 DE FEBRERC DEL Afic a. BI LOS
INTERESES QUE OANA LA INVERSION SON  DEL 57, 489K  CAPITALIZAHBLE
CADA MES. HALLAR EL VALOR DE LAS MENSUALIDADES QUE SE PODRAN
RETIRAN,

soLucIoON R = N$24%.077

EJERCICIO 2.- &@ &E DEPOSITAN N$2 o000 EN  UNA CUENTA DE

INVERSIONKS QUK PAGA KL OS% CAPITALIZABLE MENSUALMENTE ¢ CUANTOS
RETIROS MENSUALES DE N$250 SKE PODRAN HACER COMENZANDO DENTRO DE
G MESEES?

SOLUCIEN N = 1i5,0043280 BIEN 13 MENSUALIDADES DE N$250 ¥ UNA
DE N$293. 83

Seccion 1.4.1
Ejemplo 1.- ;Cuidl es el mento y el valor actual de un conjunto

de 24 pagos bimestrales deo N$ 45 si el interés es del 18%
trimestral efectivo? Utilice la tasa equivalente.
Solucién

Se requiere encontrar qué tasa efectiva bimestral es
equivalente a la tasa efectiva trimestral:
c1+105%%= 1,18 1+ 40 =1.18"" i*= 0.11666087 efectiva

2 bimestral
€1.116886097>%¢~ 1

S = 457G 11668097

= 45 (112.8309641> = S64.298
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y el valor presente conociendo @l monto:
A = S 064.208C 1.11888097> 7% = 5 064.20800.070776831>

o en forma de anualidad: = N§ 358.432
1 - c1.11666709757%¢
A = 45 o iisss7oer = 45C 7.96518347) = N$ 358.432

Ejempla 2.~ ; Qué pago quincenal es aquivalente a uno trimestral
de N$280 si el interds es del 88X capitalizable semestralmente?
Solucién

Hay Qque ver que el 68% capitalizable semestralmente
produce al 34% efectlive semestral. Luego encontrando la tasa
quincenal egquivalente tendremos 12 quincenas por semestire:

14873 = 1. 34 1+ 40 = 1,384 1* = 0.02468898
y planeando la anualidad equivalente tenemos: s
c1+1°5" ~3 C1.024588085°% -1
S =R 7 250 = R ~ 5 0z4e6858
250
250 = R 6.38275359 R = ————————— = N§ 30.1868

6. 3B275359
Es de notarse que no sélo eran distintos los pericdos
de pago y de capitalizacién, sino que también se inclula otro
periodo de pagoe diferente a escos das.

£JERCICIO 1, ~ UN EMPLEADO ADAUIEAE UN SEGURO PARA SU AUTOMOVIL A
TRAVES DE LA POLIZA GRUPAL DE LA KMPAKSA DONDE TRABAJA. ST EL
VALOR DE CONTADO DKL SKEOURO KS DE N$175 000, LA VIGENCIA DE LA
POLIZA XS DE  UN  AfO, KL INTERGSE KX DEL 48N CAPITALIZANLE
MENSUALMENTE ¥ VA A PAGAR MEDIANTE bOESCUKENTOS GUINCENALES POR
NOMINA, ¢ CUANTO E§ LO QUE LK DESCONTARAN CADA QUINCENA?

SOLUGISN ® = N$O 291. 90

KJERCICIO 2.-~4 A QUS TASA DX INTERGS KFECTIVA ANUAL TENDRA QUE
HACERSEK 13 DEPOSITOS SIMESTRALES DE N$30O PARA QUE ARROJEN UN
MONTO DE N$1G0O0 AL MOMENTO DE HACKR KL ULTINO PAOO 7

ROLUCIAN i'® G, 1008PD0S

£8 LA TASA BIMESTRAL YV FARA ENCONTRAR
LA TASA EFECTIVA ANUAL

o
1, 100BPOFS - 4 = 0. 78027217

-_— Y e
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Seccioén 1.4.2

Ejemple 1.~ Cuil es @l valor actual de un conjunto de 25 pagos
semestrales anticipados de N$ 100 si el interés es el 6O%
capitalizable cada cuatro meses.
Solucidn

Tenemos que la tasa efectiva equivalente por semestre
es:el 68 % capitalizable cada 4 meses equivale al 23 %
efectivo cada 4 meses y la tasa efectiva equivalente por
semestre es:

1* =1.23 ** - 1 = 0.38413500

Ahora consideremos el valor actual de esta anualidad, y

sustituyamos los valores y tenemos entonces:

1 - c1.38413508) ¢

A = 100 + 100 —o.3stiss08_ ~ 100 [ 1 + 2,74483339)

A = N$ 374.483
RJERCICIO L, - SK PUEDE COMPRAR UnN AnrTiCcULO aux CUESTA N$soo
MEDIANTE © PAGOSE MENSBUALES DE N$4S, ANDO AL T DE LA

COMPRA ¢ QU@ INTERGS LFECTIVO ANUAL SE PAGA EN LA OPERACION?
SOLUCION iR O.0BI70746 ¥ EL INTEROS EFECTIVO ANUAL KS:

. 12
i = 1.08370714 =~ 1 = 1. 02087004 & a2 sox

Seccidn 1.4.3
Ejemplo 1.- El 2 de marzo del afo 1, la Compafita Comercial ,
S.A. contrae una deuda de N$ 7 000 al 2 de junio del afo 2. Poco
tiempo antes de que venciera su adeudo, la Comercial le ofrece a
su acreedor cambiar ese pago UGnico., al 2 de Jjunioc de $§ pagoes
mensuales a realizar @l primero el 2 de octubre del mismo ako
2. St acuerdan un interés efectivo anual del 654, ; de cuinto
deben ser los pagos mensuales?
Solucidn

La tasa equivalente

ci+ 10 = 1.88 i* = 1.84”* -1 = 0.04261428

el valeor del adeudo al 2 de septiembre del afio 2
7000C1.042814263" = N$ 7 933.577
La anualidad simple equivalente

1 -~ €1.04261428) °
G. 04261426
R = N§ 1 772.877
- 80 --

7 933.877 = R = R €4.41931804)



Seaccidn 1.9

Ejemplo 1.~ Calcular el monto al. cabo de un aflo de una renta
mensual de N$1,000 a la tasa de 8% con capitalizacién continua.
Solucidn

Recordando nuestra férmula de ,n\ontocencinuo}.onqms:

ot -1
lim's =W i .
. P Ly

W =1000, §. 50 08
ST T {0,006
e B

“1im S =-1000

‘ Sor08s2 _ : -
«% %% log y = 0.08¢O. 43421945) = 0. 02605787
y = 1.08184 :
. ,©.00S
* = . e

log % = 0.008, log e = O, 0OSCO. 43420455 -5 0, 00217147

x = 1.005012 .
1.06184 - 1 0.08184

1.008012 - 1-  0.003012

lim S N$ 12, 338.39

Ejemplo 2.- Hallar el valor actual de una anualidad ASuyes pagos
por periocdo vencido sen: 1, Ci+rd, <1+r> R S

Solueldn , ., 4 y2ci4rd + Peil+eF + ... + VcierdTY

A= vl 14 vCiard+ ViCLHrd® 4 Ll 4 VTR erd™Th

n
+ -
A= Citrdv 1 reemplazando V por v = :
CL4rdVv -1 su  valor tenemos 1+ 4
se tiene:
L& -
i+ L
4
=
A F -1
EJERCICIO 1.~ HALLAR KL VALOR AGTUAL DE UNA RENTA SEMESTRAL DK
N§20 PAOADKRA DURANTE 8 Afio®, CON LA TASA DKL @GN CON
CAPITALIZACION CONTINUA.
SOLUCION A = N$ 72. 480




EJERCICIO 2. ~HALLAR Kl VALOR ACTUAL DE 6 PAQGOSE ANUALKS VENCIDON,
CON RAZON GEOMETRICA Q=1.9, SI FL PRIMER PAGO £S DE N$20 ¥ LA
TASA DE INTERGS DEL aN.

SOLUCION Az Nf183. o4

KJERCICIO 3. - UNA A DE TR TES N$30 DIARIOS
FLUJO CONTINUO; HALLAR EL VALOR ACTUAL DEL INORESO ANUAL CON
TASA DEL 8% CON CAPITALIZACION CONTINUA.

SoLuUcION A = N$ 1? SHup, 00

EN
LA



Seccién 2

Ejemplo 1.- 4 Cuil es el valor actual de N8$500.00 dentro de %
affos al 72% efectivo anual de una persona que tiene ahora 33
afos de edad y esperamos que llegue a la edad de 38.7
Solucién:

Corresponde a un Dotal puro, nEx @l valor actual de un
NS$ipagadero a una persona que tenga ahora la edad x y alcance
la edad x+n para cobrar. sSe tiene:

o luen _, © 482 628
nEx = Q1IN —T— = 1.7 7% G g35 age " O- 05548
1x o 633 282

y el valor actual del dotal es N$500 tenhemos:
A = B00CO.B548) =N§ 32. 730

EJERCICIO 1.- ¢ GUAL KS KL VALON ACTUAL DE UN DOTAL PUNO DK UN MNI

LLON DE NUEVOE PESOS ADK] A UNA bE 23 Affos 8SI VIVE
PARA CUMPLIR o3 APOS, SI AHORA TIECNE 32 Y KL INTERGE ES DEL  1ex
ANUAL?

BOLUCION Ax NS pBa. 0O

Ejemplo 2.- Hallar 1la Prima Neta unica de una anualidad
vitalicia ordinaria de N$1 000 anuales para una persona de 30
aNos de edad. Nxs+t
Solucién: Recordando que ax = b entonces tenemos:
Na1
1000a,, = 10005-— = 10001919248« N 23 034.18
Ejemploe 3 .- Hallar la Prima neta unica de una anualidad
vitalicia anticipada de N$30 anuales, para una persona de 20
affos de edad. Nx N2o
Selucidn: recordando i = D = e t entonces
15744218 ©

S50 izo = SOW = N§ 1353.71

EJERCICIO 2. - UNA VIUDA DE 55 AMOE DESKA QUE SK LIQGUIDE LA SUMA
ASKGURADA DE N$I5 KN FORNA DE UNA ANUALIDAD DE  VITALICIA
ANTICIPADA. HALLAR LA RENTA ANUAL DE LA ANUALIDAD.

SOLUCION: | R = N$1?700, O3

- 83 —



EJERCICIO 8.~ KL @R, LOPEZ RECIEKNSIO OO0 DE UN FONDG OE
AETIRG AL CUMPLIR 57 ANOE DE XDAD. ¢ QUS PAGO ANUAL RECIBIRE =I
UTILIZA DICHA CANTIDAD XN LA COMPRA DE:

(@) UNA ANUALIDAD VITALICIA

by UNA ANUALIDAD VITALICEA cuYo PRIMER PAGO VENCE A LOB o5
AffoE DX EDAD

SOLUCION
@) m = N$ 808.0m
) R =z N$L 310. 50
KJERCICIO 4.- LA SRITA MARTLINKEZ, CUYA EDAD XS DE 23 AffOS, PLANEA
RETIRARSE A LOos 35 Affos, COMPFRA UNA ANUALIDAD ACORDANDO HACER

PAGOE ANUALKS IOUALKS, EL PRIMERO KL DIA DK HOY ¥ KL ULTIMO AL
CUMPLIR 54é. HALLAR KL PAGO ANUAL HREQUERIDO R PARA ADQUIRIR LA
ANUALIDAD. .

SOLUCION R= N$ ®07.28

KJERCICIO 5.- KL SR, HERNANDEZ, QUE TIENKE 23 aAffos, PAGA KL DIA

DE HOY N$ 150 £N UN FONDO DE RETIRO V PAGARA N$130 ANUALKE HASTA

LOS 00 APOS INCLUSIVE. KL SR. HERNANDEZ RECIBIRA AL INICIAR LOS

@3 AOS UNA PENESION ANUAL VITALICIA R. (CUAL EE KL VALOR DE R
soLUCION R % N1 a4m. a6

EJERCICIO ©.- DON JOSé A 1LOE 3 ANOS DK EDAD TOMA UNA POLIZA DE

SEQURO DK  VIDA, PAGANDO PRIMAS DOE N$S54.2S AL PRINCIFIO DK CADA

AP0, POR TODA LA VIDA. HALLAR EL VALOR PREFENTK DE LAS PRIMAS.
sorLuciéM ® = NSt 2. 81

KJXRCICIO 7.- ¢ GUAL X8 KiL INPORTE DE LA PRIMA ANUAL DEL
FROSLEMA ANTIRIOR SI DON JOSG ACULRDA PAGAR 20 PRIMAS.
SOLUCION P o= $87. %




Seccién 3

Ejemplo 1.- Una persona adquiere un automévil a crédito. El auto
cuesta $1 800 00O. Si da un enganche de $800. 000 y comienza a
pagar mensualidades vencidas de $80 000 g Qué proporciédn del
saldo habra amortizado exactamente al pagar la décima segunda
mensualidad si se pactd un interés de 6B% convertible
mensual mente?
Solucion:

Primero calculamos el monto de los valores adquirides
per el deudor al momento del pago numero 12
1 BOO 000 - BOO 000 =1 000 00O
80 000
12
0.685712 = 0.05416667 entonces

-2 %>
oo

c1.05416667>"% - 1 =
80 000 W -{ 1000 000C1.05416687> "~ 100000]
= 1 304 513.96 - 883 264.72 = 421 249.24
Hasta el pago 12 ha amortizadeo $421 249. 24 y la proporcién
que ha amortizado scobre el sldo de 1000 000 es proximadamente de
42.12%

Ejemplo 2.- Una persona recibe una herencia de $3 000 000 y
decide depositarlia en una cuenta que paga el S5S7% convertible
mensuyalmente con la intencién de hacer retiroes mensuales de
8250 000. ¢ Cuantos retiros completos de esa cantidad podra
hacer antes que se agote su herencia?

Solucidn
= 3 000 Q00
280 000
S7712 = 0.047S
?

2 AP

-n
1 - €1.0475 0. 0475%3000000

0.0475 ‘=35 600 - 1="1.04787"

3000 000 = 250 000

"

1.0475 " = 0.43 tomamos logaritmos y tenemos:
- nlog 1.0475 = log 0,043
n = - log 0.43/ log 1.0478 n = 18,1865123



Ejemple 3.~ En septiembre un almacén ofrece en venta un aparato
de televisién en 8115 000 a pagar en 8 abonos mansuales iguales
con el B8% de interés convertible mensualmente. El primer pago
se debe realizar el 31 de enero del afo siguiente. Si una
persona adquiere uno de estos aparatos el 31 de octubre;

a) ¢Cuidl es el valor de cada uno de los pagos?

b) Construya una tabla de amortizacidén que muestre el
comportamiento de la operacidn.
Solucidn

El cliente disfrutara del televisor desde el 31 de

octubre, por lo que contrae la deuda desde ese dia. y por ello
el valor de su compromiso al 31 de diciembre es:

115 000C1.0855% = 1186¢1.1130282= 127 997.68
El comportamiento de esta operacién corresponde a una anualidad
simple, cierta, vencida e inmediata: N A

A = 127 997.88 i = 0.055 n =28 R =7 v
por lo que el pago que debe realizar el cliente cada mes.es da.
1 = 144D C i
A=R ——0—— R = _T—___h sgs;{}uyendq

= C1+LD
valores tenemos R = $25 622.48

¥ b la tabla de amortizacidédn

0. 055 de LR .
Fecha Pago interés sobre amortizacidén Saldo
al saldo

31 de oct, —— ——— - 115 000.00
30 de nov. ——— 6 325.00 —— 121 325.00
31 de dic. -—— 6 &72.88 - 127 ©97.88
31 de ene. 25 622.48 7 039.88 18 582. 80 109 415.28
28 de feb 25 B22.48 6 017.84 190 504.64 80 810.84
31 de mar. 25 622.48 4 939.59 20 es2.89 69 127.7S
30 de abr. 25 622.48 3 802.03 21 820.45 47 307.30
31 de may. 25 622.48 2 801.90 23 020.58 24 z88.72
31 de jun. 25 622.48 1 335.77 24 285.71 ——
Totales 153 734.88 38 734.88 127 997.87




EJERCICIO 1.~ HAGER UNA TABLA

DE AMORTIZACION

PARA UN - CRéDITO

QUE BC CONTRATA XL 3 DE JUNIO POR $800 OGO QUE HABRA DE PACGARSE

MEDIANTE CUATRO PAGOS

BIMESTRALES, SI EN

Los

CUATRO  PRIMEROS

MESES SE APLICA UNA TASA DEL G5% ANUAL ¥ EN LOS ULTIMOS CUATRO

MESES SE APLICA LA TASA, DE

OO%,  AMHAS

conN

CAPITALIZACION

BIMESTRAL, ¥ SI, ADEMAS SE DEBE AMORTIZAR UNA CUARTA PARTE DE LA
DEUDA POR CADA PAGO.
SOLUCION
INTERES
SOoBRRE KL
FEGHA PAGO BR AMORTIZACION EALDO
saLDO
3 DE JUN, - -—— ———- 800 00CO. 00
3 DE AGO., 200 66G. a7 88 coS, o7 200 ©00. 00 600 000. 00
a DE OCT. 263 00O0. 00 o3 000,00 200 ©oo. oo 400 CoO. 00
# DE DIc. 240 0O0D. 0O 40 o000.00 200 ©00.00 200 Ooo0.o0a
3 DE FED. 270 000, 00 20 000.00 200 ©00.0a
TOTALKES 1011 &66. 07 241 ddd. 67 #00 000,00

EJERCICIO 2.- HACER UNA TANLA DE

AMORTIZACION PARA UNA DEUDA DE

$300 000 A PAGAR EN TAKS MESES MEDIANTE ANONOS VENCIDOS, CON EL
994 SEMESTRAL CON CAPITALIZACION MENSUAL, AMORTIZANDO EL 50,
30 ¥ 20% DE LA DEUDA EN EL PRIMERO, SEQUNDO ¥ TEACER PAQOS,
RESPECTIVAMENTE.
soLucioN:

INTERGS SOBRE

KL SALDO 5.5%
FECHA PrAGO AMORTIZACION SALDO

MENSUAL

(0. a0

AL CONTRATAR LA
OPERACISK
FIN MES 4
FIN MES 2
FIN MES 2

2?7 300.00
43 730.00

277 soo,. o0
163 750. 00
103 %00. 00

3 300.00

230 0OO. 0O
130 ©o0. 0O
too ooo, 0o

500 00O0. 00
230 ©00. 00
100 ©ooO. 0o

TOTALES 5443 730.00

48 7S50.00

300 ©0O.00

EJERCICIO 3. -
CON Pagos
INSOLUTOS .
AMORTIZACION DE LA DEUDA.

ANUALKS IQUALES

coN
HALLAR KL VALOR DE CADA

EL  Ox
PAGO Y

HACER LA

UNA DEUDA DE $300 ©O0O0 SE DEBRE AMORTIZAR EN 5 afios
EFECTIVO

SORRE SALDOS
TABLA DE

f

{



8% DX INTERES

FECHA FAGO ANUAL SORRE SALDOS AMORTIZACION SALDO
COMIENZO Afio 500 000,00
FIN Afio 1t 125 228,23 40 000, 0o 83 228, 23 416 771,77

FIN afio 2z 125 228,28 33 195, 74 ©2 0ed. 49 822 723. 20

FIN afio 2 123 228, 23 23 Wi8. 02 PP 410. 24 229 315.07

FIN Afio < 125 228, 23 1?7 893, 21 107 863. 02 113 ©52. 0%

FIN Afio B 125 228.29 e 276.16 115 982,09 ©00. 00
TOTALES S26 141,13 126 141,13 500 ©0oO. 00

EJERCICIO

4.-UNA DEUDA DE $100 000,00 DEEE AMORTIZARSE EN 2 $/2
Afios,

CON 4 ARONOS SEMESTRALES DE $25 OO0 POR SEMESTRE VENCIRO ¥
UN ABONO AL FINAL DEL GQUINTO SEMESTRE QUK EXTINOA TOTALMENTE LA
DEUDA GON LA TASA DEL 10% CAPITALIZABLE SEMEKSTRALMENTE SOBRE
SALDOS INSOLUTOS. ¢ CUAL ES EL VALOR DEL QUINTO PAJO?
soLucidN

KL PAGO QUE EXTINGUE LA DEUDA &S LA SUMA DE LOS
INTERESES, MAS EL SALDO FINAL DEL CUARTO SEMESTRAE $ 14 487, 80

-- 88




Seccidn 4

Ejemplo 1.- Con el cbjeto de ampliar su negocio, un comerciante
contrae una deuda de S affos por 8600 Q00 con el 10% de interss
convertible semestralmente. Para cancelar la deuda, establece
una reserva cada final de semestre, en una cuenta de ahorros que
paga el 8% convertible semestralmente. Hallar Cad el desembolso
semestral que tiene el comerciante; (b)) la tasa nominal de
interés que paga el comerciante.
Solucidn

cad

S= 600 000 J= 0.04 m=2 1=0.04 n= BC2)=10

de la férmula:
S= R S despejande R y sustituyendo los
valores tenemos: n
valer Reserva R = 8$4° 074.56 semestrales
cargo por interesés = 6800 000C0.05) = § 30 000 semestrales
desembolso semestral = 30 000,00 + 48 974.56 = 79 974.56

<bd
Si la suma de 879 974. 58 que paga el comerciante
semestralmente, se destinara a cancelar la deuda, se tendrifa:
A= R a— T, A = 600 Q00 R= 79 974.56 m=2 n=10
despejando la " tanualidad y sustituyendo valores tenemos:
500000
a7 s orise ° 7.5023B8578 se interpola y se tiene

una L = 0.058 8. 6% semastral

Ejemple 2.- Demostrar dque en un fondo de amortizacién con
cuotas R por periodo, el total de los intereses agregados al
fondo en el periocdo k-ésimo es: k=1

C1+Ld
total de intereses agregados = R

-1 ki
i
Demostracison: El monto S acumulago On al fondo. hasta el periocdo
k-ésimo, es: €1+4d
SRSy = — restando el valor de las

cuotas pagadas se tiene: I C1+L3k~ -

intereses agregados = - kR

[}

intereses agregados




Ejemplo 3. -Sandra compra un refrigerador que cuesta $120 000
al contado, paga 40 OCO de enganche y conviene en amortizar el
resto mediante 8 pages bimestrales iguales pagando intereses a
razén del BO% convertible semestralmente. ad Encontrar el valor
de los pagos, b) construir una tabla gque muestre la forma en que
se va amortizando la deuda y <) determinar el valor de los
derechos que el compradeor ha adquirido sobre el refrigerador
inmediatamente antes del cuartoc pago.

Solucién:
ad
A = 120 000 -~ 40 000.= 80 000 n=6 i = 0.680/8 = 0.10
despejando a R A i
y sustituyendo R:= g — =$%.18 368,59
valores tenemos: 1-— c1+1d7"
|->] SR Py = .
FECHA PAGO . ‘10%’ DE INTERES.  AMORTIZAGION . SALDO
BIMESTRAL SOBRE SALDO. " B LT
AL MOMENTO DK
LA OPERACION .80 00
FIN BIMESTRE : - .
1 18 260. 59 ® ooo, 00 10 sc0.80 ;a0 onii et
2 18 306, 30 o 963, 14 11 403,45 7. 587225, oS
3 10 3c8. 3p 5 922. O 12343, 9O 45 a0, 07
+ 18 3c8. 30 4 568, 00 13 800. 50 31 970. 90
s 18 3oe. 5o 3 1687, 04 13. 100, &3 16 00, 79
s 18 369, 50 1 ooo. e? 16 opa. 78 —————
TOTALES 110 218,35 S0 211,53

C)Les intereses devengados en cuatro meses por la posesién
_del refrigerador son:

80 QOOLC1.13* -11 = 37 128

El valor de los tres prlmeros pagos al momento de realizar el
tercero es : .1 1

18 368.58 'ﬁ——“— = 60 800.03 y este valor al
final del cuarto page es 60 B00.03m 1.1 = 66 880,04

por lo que los derechos adquiridos por el comprador en el cuar!.o
pago es 66 B880.04 - 37 128 = $ 20 752.04



KJENCICIO 1.- UNA PAREJA DESKA REUNIR 4000 DOLARKES PARA PAJGAR
UNA ENTRADA DE UNA CASA EL - » PARA ELLO TIENK PREVIETO
EFECTUAR DEPOSITOR SEMESTRALES XN UNA INSTITUCION DE AHORRO, XL
PRIMERC DE ELLOS KL 1~ OB- 72 Y EL GLTIMO KL 1 -02 =76, SI LA
INSTITUCION PAGA DE AHORRO PAGA KL 4% CONVERTIBLE SEMESTRALMENTE
EL 1 DK FEBRERO Y KL 1 DE AQOBTO. ¢ CUANTO DKPERA DEPOSITAR ESTA
PAREJSA CADA SEMEISTRAKE?

soLUCISN

DEFPOSITOS DE 430.91 DOLARES QUE QENKRAN UN MONTO DE
4000. 08 DOLARES.

L£IERGICIO 2.~ UNA EMPRESA OBTIENE UN CREDITO DE 60 00O DOLARES
POR 12  ATIOS AL am. St  PARA REEMBOLSAR ESTE CRé&DITO SK
CONSTITUVEN UNOS FONDOS AL 3% (CUAL SERA EL COSTO TOTAL ANUAL
DEL CRéDITO?

SOLUCION KL COSTE SKRA DE 8830 DOLANRES.




CONCLUSTONES:

La presente tesis, tal y como se denomind, no
pretende ser una guia perfecta, si no  una opcidn sencilla,
util y practica, para aquellos alumnos de la carrera de
Actuari{a, especificamente en lo referente a la materia de
Matematicas Financleras.

En el presente trabajo se abordaron temas de sumo
interés, ya que el tratar de anualidades, amortizaciones y
fondos de amortizacién, es hablar de lo que sera el quehacer
cotidiano del actuaric en funciones, por tanto., se puede
decir, que todo aquel estudiante que pretenda vivir de su
carrera tiene por fuerza que saber el manejo de estos conceptos,
ya que un error podria ocsionar pérdidas a la compafila en que
trabaje. casc contrario, el buen manejo traerai ganancias tanto a
la empresa como al actuario.

Es menester resaltar., que se tratd de elaborar algo
sencillo ¥y que resultarad interesante, para aquel que lo
ceonsultara, mas sin embargo, no por ser sencillo significa que
sea incompleto, es tode lo contrario, ya que solo en el capitulo
de anualidadesse podra apreciar que se trataron, la definieidn,
clasificaciones de las mismas, considerando los diversos
criterios de los diferentes autores ya conocidos.

En lo relativo a las amortizaciones, normalmente
son tratados en forma Aarida y pesada, por tante se pretende
en este capitulo darle cierta dinamica, asi{ como un interés al
lector para continuar la lectura de este proyecto de texto,

En lo concerniente a los fondos de amortizacién, se
continuo con la misma ténica tocande los temas de mayor
importancia y frecuencia considerando la economia y la politica
econémica actual.



Si consideramos que los actuarios son en cierta
forma  los profesionistas de enlace con el reste de las
disciplinas, entonces tonemos que utilizar un lenguaje apropiado
para “cada una de estas ramas del conocimiento, que sea
entendible y manejable.

Por ultimo y teniendo en cuenta lo expresado en el
parrafo anterior es menester que a una de las materias de mayor
interés en nuestra carrera ¥ la que por desgracia no ha sido
suficientemente valorada, se le dé la importancia que tiene y
para "ello es importante que los alumnos entiendan en forma
‘sencilla y sumamante practica la materia de HMatematicas
Financieras y muy especialmente lo relative a las
anualidades, amortizaciones y fondos de amortizacidn., ya que al
hacerlo tendran mayores y mejores resultados.
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